

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

Aunque persiste el temporal, nuestras fuerzas continuaron ayer batiendo al enemigo y limpiando los lugares de la infiltración en el sector de Teruel

El tropiezo sufrido por los rojos en el sector de Teruel les ha causado un gran quebranto

Dos cosas desazonan y sacan de quicio a nuestros soldados en los frentes: la impaciencia por lanzarse al ataque tras la victoria final y definitiva, y el mal tiempo con todo su cortejo de molestias y rigores. El Alto Mando, por razones poderosísimas que se harán públicas en su día, pero ajenas, por completo, a las actividades bélicas de los rojos, no ha dado todavía en los frentes de Aragón el toque de marcha. Y por muchas que sean las impaciencias y por grandes que sean los deseos de todos de aplastar, sin demora, al enemigo, no cabe sino sufrir con paciencia esa forzosa inacción que impone el Mando.

Y, por si eso fuera poco, sigue el mal tiempo con persistencia desahagadora. Es claro que, dado el clima aragonés, bastará que sopla fuerte durante un día el Moncayo para que quede seco y acondicionado el suelo que hoy se nos presenta como un inmenso fangal. Pero mientras tanto no cabe pensar en operaciones de gran fondo por las indicadas dificultades del mal tiempo y porque el Mando lo entiende así.

El tiempo, a pesar de sus rigores en este frente, no puede considerarse como obstáculo principal, ya que nuestros soldados tienen sobradamente demostrado que no ha de serles difícil vencer a los rojos. En medio de imponentes agüeros supieron conquistar importantes posiciones del Norte. Un grupo de voluntarios leoneses, con la nieve hasta las rodillas, desbarató una columna roja capitaneada por un cuartero mejicano de gran prestigio guerrero. Villaviciosa de Asturias fue asaltada en plena noche a la luz de la luna por los bravos voluntarios de la cuarta brigada de Navarra, extenuados de cansancio a consecuencia de un avance a marchas forzadas. Y

estas mismas tropas, después de un ligerísimo descanso, reanudaron su caminata para entrar las primeras en Gijón el día del derrumbamiento total del frente marxista del Norte... y ahora en el sector de Teruel nuestras tropas, a pesar del lodo que hace imposible el caminar y de la fina lluvia que se clava en la carne como alfileres enemigos, se ocupan de bloquear al enemigo que tuvo la osadía de infiltrarse entre nuestras posiciones preparando un golpe de andadura por sorpresa. Como siempre, la operación les ha costado un cruento fracaso. Quisieron plagar la táctica de nuestros generales y encerrar a Teruel en una de las típicas bolsas que tanto éxito han dado a los nacionales, pero como los oficiales rojos carecen de la más elemental pericia y son de una ingenuidad insuperable, ha resultado que las grandes masas de milicianos se encuentran cercadas entre el fuego cruzado de nuestras tropas que están haciendo en aquéllas una espantosa carnicería.

Los rojos, que pretendían llevar a cabo una magna operación militar, para, con la conquista de Teruel, levantar la moral de sus gentes, no se avienen a las consecuencias del nuevo desastre y acuden con más y más refuerzos en socorro de sus compañeros colocados en tan crítica situación. Y constantemente se presentan en oleadas ante las bocas de nuestras ametralladoras y nuestros cañones, contra los que se lanzan a la desesperada para caer bajo el fuego de nuestros soldados.

Nuestro frente es inmovible. Los rojos reciben nuevamente la dura lección ya recibida en otros frentes. Y cuanto más intensa sea la furia de sus arremetidas mayor será el daño que sufran.

Mientras los infantes esperan avanzar...

La eficaz actuación de nuestros aviadores y marinos

Y en estos días en que nuestros infantes de este frente del centro tienen que permanecer en forzosa inactividad, sin otra misión que estar prevenidos para cualquier intento de ataque que pretendan realizar los rojos; cuando la artillería tiene que silenciar sus cañones; cuando los servidores de los carros de asalto se cansan de tener bien engrasadas y brillantes sus máquinas pesadas; cuando los requetés y falangistas, soldados y moros y los del Tercio no pueden distraer el tedio en esta paz de la guerra, todos tienen en su pensamiento a esos soldados del frente de Teruel que han sabido desbaratar, apenas iniciada, una ofensiva en la que, según nuestras noticias, tantas esperanzas tenían puestas los mandos enemigos.

Sólo a ellos les es dado luchar contra el enemigo y turbar la tranquilidad de estas semanas de inacción.

El parte diario de nuestro Estado Mayor solamente ha interrumpido su "Sin Novedad en el frente", para relatar con su laconismo habitual las actividades de nuestra Aviación y para indicar la actuación de nuestros soldados en el frente de Teruel y las brillantes victorias que las alas nacionales obtienen, una y otra vez, sobre los aviones rusos al servicio de los marxistas españoles.

La escuadra nacionalista con su eficaz bloqueo del Mediterráneo y nuestros aviones bombardeando objetivos militares y ametrallando concentraciones enemigas han sido, en estos últimos días, quienes han experimentado la viva realidad de la guerra.

La actuación de marinos y aviadores apenas trasciende. Es una labor eficazísima de la que apenas habla la

Prensa por la reserva que se guarda en torno de la posición de nuestros buques de guerra. También sólo de vez en cuando puede cotemplar desde las líneas de primera fila como al sonar las sirenas de alarma en nuestras ciudades más cercanas a la vanguardia, salen nuestros cazas y ponen en dispersión con su sola presencia a los aviadores rojos, cuya única misión consiste en turbar la vida de las poblaciones civiles de la retaguardia. Algunas veces contemplan combates aéreos que ponen siempre de relieve la superioridad de nuestros aviadores sobre los extranjeros al servicio de los rojos.

Tal cual día el parte oficial nos da cuenta de las brillantes victorias nacionales y de la pérdida de aparatos que sufren los rojos, pérdida que no es lo exacta que resulta en la realidad, pues los que hemos vivido en la zona roja sabemos que, además de los aparatos abatidos por nuestros cazas, sufren otros muchos los rojos al llegar en fuga apresurada a sus aeródromos y tomar tierra violentamente.

Eta es la labor eficazísima de nuestra Aviación. Pero aún es más meritoria. Ellos son los que están preparando el éxito de nuestra próxima ofensiva. Por ello conoce nuestro Alto Mando con toda exactitud las defensas de que dispone el enemigo, dónde realiza sus concentraciones y cuáles son sus efectivos.

La labor de vigilancia y el bombardeo de puentes y concentraciones hace casi imposible el tráfico en gran escala de material de guerra para los rojos. Ya no saben los marxistas cómo disfrazar sus fábricas metalúrgicas, ni dónde esconder sus aparatos, ni cómo evitar los bombardeos de sus frentes...

No hay guerra en la mayoría de los frentes, pero nuestra Aviación, con sus continuas incursiones, sembrando el desánimo y el desaliento en la zona roja.

Y mientras, nuestros infantes y los requetés y falangistas y los moros y legionarios contienen su impaciencia aguardando a ver engrasados y brillantes sus carros de asalto, mientras llegan las esperadas horas de cercanas operaciones y avances.—LOGOS.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

En Teruel, no obstante el temporal, han seguido nuestras tropas batiendo al enemigo con éxito y limpiando el terreno en que se infiltró.

Salamanca, 17 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general, jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

VARIA INFORMACION

Un hijo del general rojo Miaja se pasó a nuestras filas.—El Príncipe de Borbón Parma en Sevilla.—Giral está gravemente enfermo.—A Ossorio lo van a mandar de París a Buenos Aires.—Otras noticias

BURGOS.—Se ha celebrado un Consejo de Guerra contra el teniente de Asalto José Miaja, hijo del general rojo del mismo apellido, que fue procesado por el delito de auxilio a la rebelión.

La sentencia ha sido absolutoria y el procesado ha quedado en libertad. El mencionado teniente se pasó a las filas nacionales hace un año, aproximadamente, en el frente de Toledo.

LONDRES.—Las autoridades de Gibraltar comunican que no es cierto que un vapor francés de carga haya sido atacado por un buque de guerra nacionalista español. Sucedió que fue detenido por un buque patrulla, pero que tan pronto se informó de la carga y de su destino le dejó continuar el viaje.

Es, por lo tanto, falso que pidiese auxilio a los buques de guerra británicos.

VALENCIA.—En la Audiencia se ha visto ante el tribunal de alta traición y espionaje la causa contra 68 personas. Después de los informes, el fiscal retiró la acusación contra catorce personas y pidió cuatro penas de muerte y, para los restantes, penas de treinta, veinte y de seis años de prisión.

VALENCIA.—El comité del partido comunista vasco ha acordado que en breve reaparezca en Barcelona su órgano de prensa "Euzkadi rojo".

FLORENCIA.—El grupo de falangistas españoles, depositó hoy un ramo de flores ante la tumba del fascista muerto por la Patria. Después visitó el Preventorio materno, y la Casa del Littorio. También presenció unos ensayos gimnásticos y asistió a una recepción dada en su honor.

BARCELONA.—Esta tarde se ha radiado una nota oficial del ministerio de defensa nacional, en la que se dice que, según le comunica el comandante de una población roja (el nombre no pudimos entender), el piloto del avión francés que hace el servicio entre Francia y Marruecos y que había aterrizado en dicha población, le comunicaba haber visto en las islas Columbretes buques de la escuadra nacional.

N. de la R.—Merece recalarse esta noticia que, una vez más, demuestra

que los aviones de la compañía "Air de France" están al servicio de los rojos. La prueba no puede ser más concluyente, pues, como decimos, es una información oficial facilitada por el periódico Don Inda. También hay que hacer constar que dicha nota no se radió después del parte rojo, sin duda porque se comprendió el "patinazo" que se había cometido.

BERLIN.—En las proximidades de Cartagena hubo hoy un combate entre buques nacionales y bolcheviques que pretendían romper el bloqueo, lo que no consiguieron.

BERLIN.—Los aviones nacionales bombardearon hoy los objetivos militares de Castellón y Tarragona.

ALCOY.—La fábrica de papel de fumar "Bambú" ha tenido que cerrar por falta de brazos y por que al retirarle el gobierno la subvención que le tenía asignada, no ha podido por sus propios medios sobre llevar los gastos de la fabricación.

JAEN.—El miércoles ocurrieron en esta capital 11 defunciones por inanición, pues el hambre y la miseria aumentan en términos tales, que muchas personas han tenido que huir a otras ciudades en que se pudieran conseguir alimentos con más facilidad.

BADAJOS.—Ha llegado a esta ciudad la señora viuda del general Sanjurjo, acompañada de doña Rosario Sanjurjo. Entraron ambas en España por la frontera portuguesa, procedentes de Estoril, donde residen. Es esta la primera vez que ambas señoras pisan el territorio nacional después de iniciado el Movimiento nacional, a cuyos comienzos, como se recordará, perdió la vida en un accidente de aviación ocurrido en aque"la playa el héroe general Sanjurjo. Las citadas señoras se proponen visitar Burgos y otras capitales de la España liberada.

MELILLA.—Con extraordinaria brillantez y animación se ha celebrado el solemne acto de la Jura de la Bandera por la promoción de alféreces de la Academia de Dar Riffien.

El Consejero Nacional José María Pemán pronunció una vibrante y patriótica arenga, terminando con un canto

Llega a Salamanca el Agente británico Sir Robert Hodgson, representante de la Gran Bretaña en la España Nacional

SALAMANCA.—El jueves, a las ocho de la noche, llegó a Salamanca, procedente de Hendaya, Sir Robert Hodgson agente del Gobierno británico cerca del Gobierno del Generalísimo Franco. El ilustre diplomático ha visitado esta mañana a los señores Sanz-González y Maguero, en su despacho oficial. Esta tarde Sir Robert ha cumplimentado al Gobernador Militar, Gobernador civil, alcalde y Obispo de la Diócesis. El lunes el representante británico se propone trasladarse a Burgos para cumplimentar al general Gómez Jordana y demás autoridades de dicha capital.

Un representante de la Legación del Estado para Prensa y Propaganda ha visitado esta tarde al señor Hodgson, quien le ha recibido muy amablemente y gustoso se ha sometido a un pequeño interrogatorio.

¿Cuál es el motivo, ha preguntado el representante de Prensa y Propaganda, que inspira al Gobierno británico a mandarle a usted y a sus colaboradores a Salamanca y establecer la representación británica en la España Nacional?

—A esta pregunta Sir Robert Hodgson contestó: Me es fácil contestar a esta pregunta. La guerra civil que tan dolorosamente aflige a España ha producido nuevos y dolorosos problemas en diferentes grados de complejidad. Estos nuevos problemas traen consigo innumerables posibilidades de malas inteligencias que, una vez de manifestarse tienden a crear situaciones cuya solución se hace cada vez más difícil y que, de no ser resueltas a tiempo, pueden motivar graves complicaciones.

a la tierra marroquí que envía sus hijos a derramar generosamente su sangre en la gloriosa epopeya de España.

BARCELONA.—Giral se encuentra gravemente enfermo. Ha sido visitado por Azaña en su domicilio, pues al estado del enfermo es de alguna inquietud.

Se dice que Ossorio y Gallardo será nombrado embajador de la España roja en Buenos Aires, donde desde hace ocho meses carece de representación el gobierno Negrín.

Para sustituir a Ossorio en París se habla, como ya es sabido, de Alvarez del Vayo.

SEVILLA.—Esta tarde llegó a esta capital el Príncipe don Javier de Borbón y Parma. Salieron a esperarle en la carretera don Manuel Fal Conde, el Conde de la Cortina y otras personalidades de la Organización.

El Príncipe se hospeda en el Palacio de la condesa de Aguilar, donde ha sido cumplimentado por el Secretario de F. E. T. y de las JONS, don Eugenio Elizaguirre, miembros de la Organización y numerosas Margaritas.

Esta tarde cumplimentó al Príncipe el General Queipo de Llano, con quien tuvo una afectuosa entrevista. Después visitó al Infante don Carlos y al Cardenal Segura y más tarde estuvo en la Iglesia de San Lorenzo orando ante la famosa imagen de la Virgen de la Macarena, y por la tarde salió para Jerez.

SEVILLA.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión de secretarios de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación, de Andalucía, para celebrar una entrevista con la Comisión encargada de la organización de la Feria Nacional de Muestras que se proyecta celebrar durante la próxima Primavera en Sevilla.

Asistió también, especialmente invitado, el secretario de la Cámara de Comercio de Valladolid.

El alcalde saludó a los congregados agradeciendo su presencia y ofreciéndole su concurso.

Después celebraron la reunión y se trazaron los planes de organización de la España, hasta ahora liberada, que presten a la Feria su Concurso, dado el carácter nacional que ha de tener. El Ayuntamiento obsequió a los reunidos, quienes después visitaron al General Queipo de Llano para darle cuenta del desarrollo de la reunión. El general prometió su ayuda.

CADIZ.—En el pueblo de Villamartin se ha celebrado el solemne acto de la inauguración de los comedores de Asistencia Social, concurriendo las autoridades, una representación

del Gobierno de su Excelencia el Generalísimo Franco y el Gobierno británico han concertado el acuerdo referente al intercambio de agentes en virtud del cual nos encontramos aquí. Abrigamos la sincera esperanza de que por medio de este contacto personal, consigamos deshacer toda posibilidad de confusiones y divergencias o, por lo menos, dispersarlas, caso de presentarse. Huelga asegurarnos que no solamente yo mismo, sino todos los miembros del personal a mis órdenes sentimos verdaderos deseos de establecer relaciones directas que nos permitan lograr el objetivo cuya consecución nos han mandado realizar, y que todos nuestros esfuerzos se emplearan con este fin.

Si encontramos por parte de las autoridades locales que nos faciliten nuestra labor, consideramos como corona de éxito nuestra misión y que, en efecto, habremos conseguido algo que nos lleve hacia el restablecimiento de las relaciones normales, de confianza y amistad que durante tantos siglos han existido entre España y mi país.

Sir Robert Hodgson habla el español. Lo aprendió hace cuarenta años en Valladolid. Ahora, para remozarlo, ha practicado nuestro idioma en Londres. Además de Sir Robert Hodgson, en su calidad de Agente de Comercio británico, forman parte de la representación del Gobierno de Londres mister C. B. Jerram que en la Embajada británica de Hendaya actuaba de Consejero Comercial y que ahora ocupa el cargo de Subagente de la representación británica, y mister T. Pears, que viene en calidad de secretario.

del Gobierno Militar y los Mandos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. A continuación hubo una manifestación patriótica en la que el pueblo demostró su adhesión inquebrantable al Caudillo en medio del mayor entusiasmo y con vivas a España, a Franco y a la FET.

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes, el ministro del Interior, mister Samuel Hoare, ha anunciado que tan pronto como sea posible serán enviados a España los niños refugiados en Inglaterra que han sido reclamados desde aquel país.

LONDRES.—Comunican de Tánger que el barco francés "Sidney" ha sido atacado a la altura de Gibraltar por un barco de guerra. El "Sidney" cambió el rumbo y se dirigió a Ceuta, pidiendo protección a un torpedero inglés.

Se cree que el barco agresor era un buque de guerra bolchevique.

El 25, es la augusta fiesta del Redentor del Mundo. Es también, "EL DIA DEL HERIDO". Se han conjuntado en uno, dos deberes: de RELIGION y PATRIA. Cúmple ambos, logroñés.

El "The Times" comenta las elecciones soviéticas

LONDRES.—"The Times", comenta las elecciones que han tenido lugar en la U. R. S. S. y dice que de los 1.143 diputados soviéticos, 467 son burocratas conocidos que llevan una vida fácil y regalada.

Desde el punto de vista internacional las elecciones soviéticas han fracasado completamente. Han sido organizadas de una manera infantil y sus resultados eran ya conocidos desde hace mucho tiempo. El prestigio de la U. R. S. S., que ha sufrido tanto con las ejecuciones del año pasado, flota ahora completamente a la deriva. La atmósfera del Kremlin está cargada de envidias sospechosas, ambiciones y disputas.

C. MONTOYA OIDO, GARGANTA, NARIZ DEL INSTITUTO RUBIO M. Villanueva, 8.—Teléfono 2126

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS RAYOS X.—LABORATORIO Vaya de Rey 13 2. Teléf. 1216

"AUXILIO SOCIAL", que es ayuda del pueblo español al pueblo español, no promete, realiza. Más de 28 millones de comidas calientes lleva repartidas en la alegría de sus comedores de niños y en la digna pulcritud de sus Cocinas de Hermandad.

Para que en estas fiestas sagradas no haya un español sin pan, suscribe una **"FICHA AZUL"**.

DEL CONFLICTO CHINO - NIPON

TOKIO.— En el Cuartel General Japonés informan que en Ituting se han entregado a los japoneses siete mil soldados chinos y en Laping otros ocho mil.

TOKIO.— La superficie del terreno conquistado por los japoneses en China es vez y media mayor que la del Japón.

NANKIN.— Como se había anunciado, hoy, a la una y tres cuartos (hora local), las tropas japonesas hicieron su entrada solemne en la capital de China. Desfiló el jefe de las fuerzas que la ocuparon. Se dio un oficio religioso por los caídos frente a Nankin.

Sobre la población volaron tres escuadrillas de aviones de bombardeo y una de caza, que efectuó arriesgados ejercicios.

TOKIO.— En Nankin, por orden del mariscal Chang-Kai-Seck, ha sido fusilado el general chino Chiang Fu, jefe de la guarnición de Shanghai, antes de la toma de la ciudad.

TOKIO.— Se indica que la llamada a esta capital del contralmirante jefe de las fuerzas navales aéreas, en el Río Amarillo, es para que informe sobre el hundimiento de la cañonera "Panay", sin que sea cierto que haya sido destruido y llamado a su patria por ese motivo.

TOKIO.— Se dice que el Japón no contestará a la nota norteamericana, ya que en la enviada al Gobierno de los Estados Unidos antes de recibir las suyas se daban explicaciones que se consideran suficientes.

SHANGHAI.— Ha llegado la cañonera norteamericana que conduce a los supervivientes del hundimiento de Nankin. Tan pronto entró en el puerto se tendió una pasarela entre ella y el crucero norteamericano "Augusto", comandante de la flota norteamericana, por la que pasaron a éste los supervivientes. Al acto asistió el cónsul del Japón y un representante de la Marina japonesa.

También la cañonera traía el cadáver del conocido periodista italiano Sandro Sandri, que murió a consecuencia de las heridas que sufrió en el bombardeo de dicho buque. El cadáver del periodista, encerrado en un ataúd chino, fué trasladado a la casa fascista, donde ya estaba instalada la capilla ardiente.

Sandro Sandri era un periodista que asistió a las campañas de la guerra mundial, de Etiopía y últimamente en la España nacional.

TOKIO.— El ministro de Relaciones Exteriores ha mandado una protesta energética al embajador de la U. S. S. por la detención en Wladivos.

tok y en una isla rusa de siete súbditos japoneses, exigiendo su libertad inmediata por ser justificado su arresto.

La Agencia Domei dice que los detenidos están acusados de espionaje, pero que todavía no ha sido juzgado ni se efectúan ninguna investigación sobre el asunto.

NANAU.— El mariscal Chang-Kai Seck ha ordenado a las autoridades de la provincia de Wang-Tung que se preparen para la guerra.

HONG-HONG.— Ante la posibilidad de un ataque japonés a Cantón, capital de Wang-Tung, reina inquietud entre los habitantes de la posesión inglesa de Hong Kong. Se han instalado cinco puestos de vigilancia en la frontera, que está vigilada por dos batallones de tiradores indios, y se han distribuido en dicha población abundantes caretas "anti-gas" y se construyen refugios contra aviones.

VARSOVIA.— Comunican de Moscú que para reforzar la escuadra soviética en aguas de China, han salido del Mar Negro, dos cruceros, seis torpederos y diez y ocho submarinos. Pasarán los Dardanelos y el Canal de Suez.

WASHINGTON.— El embajador japonés ha conferenciado con el subsecretario de Estado. A la entrada manifestó que no llevaba la nota de su país y que sólo iba a conferenciar con Hull. A la salida indicó que no tenía ninguna noticia acerca de la fecha en que llegará dicha contestación.

ROMA.— El embajador del Japón ha visitado al Conde Ciano para mostrarle su sentimiento por la muerte del periodista Sandro Sandri.

SHANGHAI.— Noticias de origen japonés demuestran que el "Panay" fuera atacado por cañoneros japoneses y que los supervivientes fueron ametrallados desde estos buques.

Ningún cañonero ni embarcación alguna japonesa se encontraba próximo al "Panay".

TOKIO.— El ministro de Marina ha dispuesto, en relación con el incidente del "Panay", enviar un destacamento para que rinda honores a las víctimas del lamentable incidente.

También se condele del hundimiento de una cañonera yanqui a consecuencia de los bombardeos aéreos.

Se ha hecho una encuesta, recaudándose cincuenta mil yens, que será enviada a la sociedad de marinos norteamericanos para su distribución entre las familias de las víctimas.

Las explicaciones cruzadas con motivo del incidente y esta actitud del pueblo japonés hacen confiar en que continuarán siendo estrechas las relaciones entre los marinos de ambos países.

CARTA DE INGLATERRA

La reforma del Ejército

En ejercicio de una autoridad supradictatorial y a fin de promover el personal más capaz al desempeño de los cargos de mayor responsabilidad en el Ejército, el ministro del ramo acaba de adoptar medidas radicales en la composición del Consejo de la Guerra.

Con el nombramiento del Visconde Gort para la jefatura del Estado Mayor, se rompe el ritmo de pacífica sucesión mantenido en los anales del Consejo de la Guerra, organismo responsable de la eficiencia de las fuerzas terrestres.

A diferencia del Consejo de la Armada, el de la Guerra tiene una historia breve; su nacimiento estampado por la firma de la reina Victoria, en los últimos años de su reinado, y cuando la presente centuria apenas contaba cuatro años, es característica del espíritu inglés, más inclinado a solucionar problemas prácticos que al ensayo de teorías.

La guerra con la república de los Boers, había puesto de relieve las dificultades existentes en el Ministerio de la Guerra para la adopción de medidas prontas y eficaces en casos de emergencia y, al efecto, pensó en la creación de un nuevo organismo modelado sobre la vieja conducta legada por la tradición de la Marina. Así surgió el Consejo de la Guerra.

Para el ciudadano medio, la institución de referencia es un organismo puramente militar, es bien de los ocho miembros que lo componen, tres, el ministro de la Guerra, el subsecretario permanente y el secretario de Hacienda del Ejército pertenecen a la esfera civil. Sin embargo, el jefe del Estado Mayor, es, naturalmente, el voz de mayor eco en materias de política militar y cuando su titular es personalidad de temperamento bien destacado, la colaboración de sus colegas, en el Consejo, se reduce exclusivamente a la defensa de los preceptos abogados por esto, desde el ángulo de sus departamentos respectivos.

Por otra parte, el jefe del E. M., destaca su influencia en el Consejo por ser el único miembro que posee un contacto efectivo con el Ejército, mientras sus colegas hallan bien limitada esta oportunidad, y es debido a este carácter privilegiado del jefe del E. M. como se evita el riesgo de convertir el organismo en una asamblea deliberadora incapaz de decisiones definitivas.

Esta influencia inherente al titular de la jefatura del E. M., atrae poderosamente los comentarios surgidos con motivo de la promoción del

Visconde Gort y casi de modo unánime los escritores se pronuncian por una mayor amplitud en las funciones de éste, especialmente en materias financieras, ya que con frecuencia, moratorias en la consignación de los créditos necesarios, entorpecen la tarea del jefe del E. M. durante su paso por el cargo.

No es la función de menor importancia entre las ejercidas por el jefe del E. M., la de seleccionar la oficialidad. Aquí los miembros civiles del Consejo se abstienen totalmente y el Comité de Selección, formado por el titular mencionado, el general ayudante y los capitanes generales de las cuatro Comandancias Militares de Gran Bretaña, adquieren plena responsabilidad y absoluta libertad en la promoción para el desempeño de los distintos cargos.

Tal como se practica el control del Ejército, dista mucho del ideal, pero el organismo, al pasar su deuda a la tradición, se ajusta a los principios sobre los que el país está modelado. El Comité de Selección, trabaja de modo armónico y es caso de contar con un presidente de carácter, le confiere poderes casi limitados.

El Visconde Gort es un soldado distinguido. Hijo y nieto de figuras destacadas en el Ejército, parece continuar la tradición familiar, si bien jamás ha mandado unidad superior a una brigada. Educado en Harrow, hizo su ingreso en el Real Colegio Militar de Camberley, donde, a la edad de 19 años, recibió el título de alférez de Granaderos en 1908.

La Gran Guerra ofreció al capitán Gort una excelente oportunidad para probar sus dotes militares. Su brillante comportamiento con las fuerzas expedicionarias inglesas en Francia y Bélgica, fué premiado con la Cruz Militar en 1916 y la Cruz Victoria, equivalente británica a la Laureada de San Fernando, en 1918.

En noviembre de 1925, fué especialmente nombrado General de brigada, ascendiendo a este puesto con mayor anticipación que sus colegas, los coroneles de la misma promoción y antes que un buen número de los de promociones anteriores.

Hace pocos meses, y con motivo de entrar en el desempeño del cargo de secretario del Consejo de Guerra, Viscount Gort hubo de ser ascendido a teniente general. Ahora, y a la relativa temprana edad de 51 años, se hace cargo de la jefatura del Estado Mayor Imperial.

M. G. WINE.

Londres, diciembre del 11. Año Triunfal.

Otras notas del extranjero

ASUNCION.— La policía paraguaya ha detenido a uno de los jefes del partido comunista en Paraguay. El detenido era ex-comandante de carros de asalto y estaba a las órdenes de Trotsky.

LONDRES.— Una agencia de turismo fundada en Londres en 1932 ha hecho liquidación voluntaria. Aunque el jefe de aquella se negó a explicar las causas del cierre, se cree que es debida a la disminución del turismo a Rusia.

LONDRES.— Respecto a las divergencias que existen entre el Rey de Egipto y su gobierno, se indica que hace mucho tiempo que el embajador inglés viene indicando la conveniencia de una reconciliación.

LONDRES.— Comunican de Palestina que se ha trabado una gran batalla entre un grupo de árabes y fuerzas de la policía y del Ejército inglés. Se desconocen detalles.

OSLO.— Ha sido entregado al embajador inglés el premio Nobel de la Paz concedido a Lord Cecil por no poder trasladarse éste a la capital de Noruega.

BERLIN.— Hoy se han entregado al Gobierno los ocho nuevos trozos de autopista, que tienen dos mil kilómetros. Dos mil obreros de los que han trabajado en ellas, invitados por el Gobierno, han llegado a Berlín, donde pasarán ocho días y comenzado su visita a la capital.

El Führer, en una reunión celebrada en un teatro, ha manifestado que va a emprenderse en Alemania la construcción de automóviles en serie, a fin de que éste no sea objeto de lujo sino tan barato como una motocicleta.

LA PAZ (Bolivia).— Un trimotor de pasajeros que ayer salió de esta ciudad, ha sido encontrado en un lugar próximo a Torca. Murieron cinco pasajeros y tres tripulantes.

CIUDAD DE MEXICO.— En Guadaluajara han muerto de inanición cuatro niños. En Jalisco y otros estados la temperatura es tan baja que se han

helado las cosechas. También en la capital la temperatura es muy baja.

ROMA.— Las inundaciones del Tiber han causado seis muertos. Las autoridades civiles y militares trabajan incansablemente para evitar que se extiendan las inundaciones, que son las mayores conocidas desde hace 67 años. El Rey Emperador y su augusta esposa han visitado varios puntos afectados por las aguas.

BRASIL.— Un afortunado obrero ha encontrado un diamante de 178 kilos, el mayor de los encontrados en Sud-américa hace años.

NUEVA YORK.— Un corredor americano piensa batir, con un auto que le ha costado 75.000 dólares, el record de velocidad, que es de 320 millas.

PARIS.— Ha ingresado en la cárcel el propietario del garage donde se encontraron diez toneladas de material de guerra.

En autorizados centros se declara que la existencia de estos depósitos, en los que hay municiones y armas modernas, testimonia que se están fraguando planes revolucionarios; pero, por ahora, las autoridades se limitarán a desarmar a las organizaciones políticas complicadas en el asunto.

Afirmar también estas informaciones que hay personalidades políticas de relieve mezcladas en los sucesos.

PARIS.— A las cuatro de la mañana del viernes se votó en la Cámara el presupuesto del año próximo por 547 votos contra 25.

Sin embargo algunos artículos dieron lugar a vivos debates.

De la No Intervención

LONDRES.— El subcomité de no intervención trató ayer de los problemas de la retirada de voluntarios, concesión del derecho de beneficencia y esfuerzo del control.

Los delegados se han comprometido a lograr de los Gobiernos que envíen seguidamente sus observaciones a las cláusulas sobre las que no han recibido acuerdos.

La próxima reunión tendrá lugar el miércoles, 22 de diciembre a las dos.

SEIS MILLONES PARA VD.

Si acierta con el GORDO del sorteo de Navidad de Sevilla
MAS DE 16 MILLONES EN 6.000 PREMIOS
Adquiera esta Lotería en las Administraciones

Una promoción del Papa

Porque se lee en la prensa de París, lo reproducimos. Es el caso que para agradecer a los hombres de Estado que fraternalmente contribuyeron al éxito de la inolvidable exaltación en Lisieux y la presencia del Legado de Su Santidad, Cardenal Pacelli, el Papa Pío XI acaba de conceder insignes condecoraciones a algunos de los ministros franceses.

Y dicen estos periódicos de los que recogemos la noticia que hasta se han producido rivalidades entre algunos de esos ministros. En la democracia francesa se ha producido un movimiento de curiosidad al saber que el Presidente del Consejo Camille Chautemps acaba de recibir la Gran Cruz de la Orden de Pío XI mientras que Ivon Desvaux el ministro de Negocios Extranjeros ha recibido una condecoración pontificia de menor importancia.

La condecoración acordada a Chautemps y que confiere la nobleza hereditaria es la misma que el Santo Padre otorgó al Presidente Leval, tan injuriado por las izquierdas de Chautemps. Ahora deploramos algunas que a León Blum no se le ocurriese ir a Lisieux cuando estaba el Cardenal Pacelli porque este gran democrata de quien decía Fernando de los Ríos que vivía como un gran sibarita en su Palacio de la Isla junto al Sena organizando comidas regias, millonarias y extravagantes le habría cabido mejor un título pontificio. Ahí, es nada. Haberle llamado el Conde Blum.

S. P. E. S.

El capitán Bothello Muniz cuenta la situación militar

LISBOA.— Radio Club Portuguesa emitió una crónica del capitán Jorge Bothello referente a la situación militar en España.

Empezó haciendo constar que después del cierre de las fronteras españolas, lo que se ha efectuado únicamente para evitar el paso a los rojos de las noticias de guerra, ante una ofensiva que todas las tropas nacionales esperan impacientes, ha visitado varias zonas de guerra y ciudades de retaguardia, en donde la vida es normal y todo el mundo espera la iniciación del ataque. Todo cuanto los rojos han lanzado sobre completos y sublevaciones es, pues, inexacto.

El hecho de que los rojos hayan dejado a las tropas nacionales gozar de un descanso merecido y al Estado Mayor preparar los planes futuros, es una prueba más del desconcierto que reina entre los bolcheviques, que están pasando amargas dudas de incertidumbre.

Hace tres días los marxistas se decidieron a atacar por Teruel, no para conquistar posiciones importantes ni para romper ningún frente, sino para averiguar si por aquel sector, que es el más avanzado de las líneas nacionales, iba a desarrollarse la ofensiva nacional. Fueron víctimas de un ardor de guerra, encontraron poca resistencia y los que avanzaron allí quedaron, no como conquistadores, sino muertos o heridos y los que fueron por informes, si lograron recogerlos, los guardan en el silencio de la muerte.

Datos comparativos de la extracción de mineral de hierro en Vizcaya

BILBAO.— El periódico la "Gaceta del Norte", publica unos datos comparativos de la producción mineral de hierro en tiempo del dominio rojo y en la actualidad. Bajo el dominio rojo trabajaban en las minas de Vizcaya unos 1.500 obreros. La producción fué descendiendo hasta el mes de junio, en que se extrajeron 2.000 toneladas y trabajaban 1.000 obreros. En el mismo mes de junio, entre los días 19 y 30, los nacionales extrajeron 30.000 toneladas, yendo en aumento esta producción, hasta que en el mes de noviembre se extrajeron 816.000 toneladas, trabajando 3.500 obreros.

"LA RIOJA"

se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

ANTONIO ALONSO

ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES
VIDES AMERICANAS
Y ABONOS MINERALES
PORTUGAL, 20 A. (Antes Salmerón)

"V" Organó oficial de las mujeres Nacional-Sindicalistas.

"V" Revista Nacional de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S.

"V" Información, orientación y doctrina del Movimiento Femenino Español.

Las suscripciones en la Delegación Provincial de P. P. de las Secciones Femeninas de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Reumatismo
Golpes
Cansancio
muscular

Frixal

el nuevo linimento español



"AUXILIO SOCIAL" no es una legión resignada a mitigar el infortunio, es una Falange que lucha contra el dolor y la muerte con gesto de desafío y aliento de victoria.

Ensueños hispánicos

Por el Doctor RODOLFO REYES OCHOA

¿Qué tiene de más Inglaterra que España para poder aliviar proclamar que ES UN PLANETA DENTRO DE OTRO PLANETA? Porque España antes que ella y mejor que ella es el esfuerzo y la ética; sembró estirpe y civilización en todos los Continentes y agregó uno más a la Geografía.

desierto", ya que estas uniones desproporcionadas casi siempre son eslabones de cadenas.

Por otra parte, ante los conflictos europeos y la prepotencia norteamericana, se dibuja más y más un FRENTE AMERICANO y a título de ser o no ser, hemos de defendernos de ser en el simples pajes de armas.

No deben repetirse errores como el de Versalles, en donde España y Portugal votaron un artículo 21 reconociendo la primacía de la llamada Doctrina Monroe, diciendo a nuestro Mundo: "Venid; pero de los asuntos que os interesan, de los de todo vuestro Continente, no podemos ocuparnos sin la venia de los Estados Unidos".

Francia también ha cooperado hábilmente a deslavar nuestro casticismo con el invento del "latinoamericanismo"; todos han hecho el juego a la "Nordemania".

No se concibe que nuestra familia de pueblos, por ejemplo, apliquemos entre sí un clásico Derecho Internacional hecho para aplicarse entre extranjeros, que no lo somos correlativamente; en lo jurídico, en lo económico, en lo espiritual, debemos dar con especiales tratamientos que correspondan a nuestra peculiar situación.

Por ahora simplemente digamos, que a todas luces llega la ocasión de que España y Portugal tomen su lugar americano respetuamente.

S. S. E. S.

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Mujeres de los pueblos de España:

La Falange os llama. La Falange os necesita, como vosotros necesitáis a la Falange. Se os ha tenido olvidadas durante mucho tiempo, y sólo se ha pensado en vosotros para explotaros o para engañaros.

La Falange os llama: Sentimos orgullo de teneros por camaradas. No tengáis miedo de entrar en la Falange. No penséis que se os va a pedir lo extraordinario en vuestras vidas. No queramos sacarnos ni de vuestras casas ni de vuestros campos.

¡ARRIBA ESPAÑA!

P. y P. de F. E. T. y de las J. O. N. S. (Sección Femenina).

Paradojas e interrogantes de la gran tragedia española

Cuántas observaciones pueda profundizar en la gran guerra civil de España llegarán a establecer la paradoja de lo absurdo. Allí donde se pose la atención surgirá en seguida el contrasentido, lo contrario a lo que se dice, la paradoja. Vamos a aportar filosofías y a demostrar con los hechos palpables que todo es contrasentido.

En los llamados frentes antifascistas se habla constantemente del mejoramiento social y en efecto desde que estalló la guerra en España el obrero ha perdido en la zona roja todo cuanto suponía para él alguna conquista; como mal, cobra poco y en lugar de trabajar ocho horas y cuarenta horas semanales ahora trabaja diez y seis y diez y ocho horas.

En la cúspide la presidencia de la República roja se habla siempre de la Constitución, de la Independencia; por una y otra luchan los ejércitos populares. Hace pocos días en vista de que por los frentes de Madrid habían asomado por el día algunos ministros para desaparecer rápidamente antes de caer la noche hacia lugares ignorados, el Jefe de la llamada república del Estado rojo quisiera o no, el señor Azaña se consideró obligado a hacer una escapadita por aquel frente, que abandonó hacia un año y una vez en Madrid regaló los oídos de los familiares madrileños con un largo discurso. Y he aquí la gran paradoja que se ofrece desde las cumbres, para que no deje de ser todo paradoja en aquella zona.

PRAGA.—Desconsoladoras perspectivas ofrece el presupuesto de 1938 para los ciudadanos checoslovacos que tendrán que soportar el gran déficit con un aumento de los impuestos cuyo mayor ingreso se calcula en 1.150 millones de coronas.

R. DE SAN SIMON.

La Economía checoslovaca víctima de la fiebre de armamentos

PRAGA.—Desconsoladoras perspectivas ofrece el presupuesto de 1938 para los ciudadanos checoslovacos que tendrán que soportar el gran déficit con un aumento de los impuestos cuyo mayor ingreso se calcula en 1.150 millones de coronas.

Las cantidades destinadas al Ministerio de la Defensa han subido de 1.365 millones en 1937 a 2.098; las del Ministerio del Interior, de 774 a 937 millones; las del Ministerio de Trabajo en cuyo proyecto los gastos de aviación ascienden de 47 a 137 millones, de 550 a 793 millones.

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

¡¡ BANQUEROS !! (CASA FUNDADA EN 1860)

CUENTAS CORRIENTES. — CAJA DE AHORROS. — IMPOSICIONES A PLAZO. — DESCUENTOS. — COMPRA VENTA DE VALORES. — DESCUENTO DE CUPONES. — CREDITOS. — TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL.

"AUXILIO SOCIAL" es la suma de infinitas aportaciones disciplinadas y anónimas. De aportaciones en trabajo y en amor. En metálico y en especie "AUXILIO SOCIAL" aguarda también tu aportación.

SOLDADOS DE ESPAÑA

El Arma de Artillería

(SERVICIO ESPECIAL DE LA "AGENCIA LOGOS")

¡Artilleros, artilleros. Marchemos siempre unidos siempre unidos!

Lentamente, con sordo estruendo, avanzan por la carretera de X sombras fantasmales que, emborrachadas por los acordes de sus himnos y defendiéndose de la persistente lluvia con sus capotes, marchan confiadamente siguiendo los pasos del caballo cúbico que marcha su capitán.

El transcurso de las horas sólo se nota por el dolor que el frío va dejando sentir en sus cuerpos húmedos; por eso, de tarde en tarde, los oficiales, que durante toda la marcha, van animando con sus bromas, mandan: ¡A tierra! y de esa forma continuamente el camino para que el ejercicio haga reaccionar nuestras ateridas piernas.

Son las primeras luces de la madrugada, llegamos a un pueblecito. De sus casas, medio derrumbadas, empiezan a salir, para encontrarse, las tropas que han de tomar parte en la operación y cuya protección nos está confiada. Se adelanta el capitán para recibir órdenes, y a su vuelta, nos hace salir de la carretera campo a traviesa, para entrar en posición.

La lluvia de toda la noche hace que las ruedas se entierren; ¡menos mal! el trabajo de avanzar las piezas a brazos, para ayudar al ganado, nos hace echar fuera el frío reconcentrado durante la marcha.

Suena la fusilería de nuestras fuerzas y al contestar la de ellos, varios proyectiles de Infantería se aplastan contra los escudos de nuestros cañones. Esto dura poco; pronto las tropas, desplegadas ya, avanzan: van en primera línea: Tercio, Regulares, y un batallón de Batión; ante su avance, incapaces de contestarlos, los rojos emprenden la retirada.

Un enlace del jefe de la columna entrega el parte al capitán. A su voz de mando las piezas cambian de dirección; los carros rusos han aparecido y tiran sobre nuestra Infantería y, abandonando a la batería contraria y sin preocuparnos del in-

tenso fuego que sobre nosotros hacen, procuramos con el nuestro alejarlos de los infantes, no sin que antes sintamos próximos algunos de sus proyectiles.

Uno de ellos alcanza directamente a un compañero, el cual inmediatamente es retirado al puesto de socorro; la batería enemiga no nos ha olvidado, uno de sus disparos oculta con los humos de su explosión la tercera pieza; el oficial se acerca, alienta a los caídos y se fija quiénes son los que los han de sustituir y es entonces cuando la voz de: ¡¡fuego rápido!! ¡¡Tres disparos por pieza!! del capitán, nos hace comprender que el tiro está perfectamente corregido; esto significa que será eficaz, que el enemigo no podrá resistirlo y el esfuerzo llega al máximo, sabiendo que la Infantería una vez más se sentirá apoyada por nosotros y damos por bien empleado el sacrificio exigido a nuestros compañeros.

Llega a nosotros la noticia de que el nuevo pueblo está dominado; comprobada, puesto que al ser retirada la batería enemiga nos ha dejado tirar. A media tarde, llega la orden de que avancemos; esto es duro por estar las piezas enterradas, pero la alegría de la nueva victoria nos dá ánimos y pronto la batería está en marcha. Aun no ha llegado el descanso para el artillero; las tropas que avanzaron en segunda línea están en los parapetos y para completar la defensa contra un posible ataque de carros, nos fijan nuevas posiciones próximas a ellas, donde hemos de pasar la noche.

Con la obscuridad se extreman las precauciones; los escuchas vigilan con toda atención... y, protegidos por una pieza, dos centinelas forman un pitillo emigablemente; una corriente de simpatía corre entre ellos; son verdaderos hermanos; uno a otro se defienden pasan por los mismos peligros e iguales penalidades; sólo se diferencia en que a la luz de sus cigarrillos brillan los emblemas de Infantería y Artillería.

UN ARTILLERO.

Disposiciones oficiales

BURGOS, 17.— El "Boletín Oficial del Estado" en su número de hoy inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden incluyendo al Instituto de Carabineros en la de 6 de marzo de 1937 referente al registro central de penados y rebeldes.

Nombrando juez de Primera Instancia e Instrucción de Atienza, a don Tomás González-Román Fernández; de Santofía, a don José Luis Bescansa y Gutiérrez de Ceballos; de Molina de Aragón, a don Rafael Gómez de Membrilla y López; de San Vicente de la Barquera, a don Luis Tejuca del Cuetio; de Luarca, a don Rafael García de Castro; de Valencia de don Juan, a don Manuel Artime Prieto; de Logroño, a don Miguel Cruz Caena; abogado fiscal de Santander, a don Manuel González González; de Soria, a don Jaime Bosch Gutiérrez de Cabiedes.

Designando vocal de la Comisión de Inspección de Bienes de la provincia de Avila, a don Luis Alby.

Dispensando la separación del Cuerpo de que pertenece del ordenanza de Juzados Mixtos de Ceuta, don Paulino Romarís López.

Dando inscripciones a los patronatos locales de formación profesional para la confección de sus presupuestos para el próximo ejercicio de 1938.

Separando definitivamente del servicio a varios funcionarios técnicos del Cuerpo de Correos.

Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, disponiendo.

Primero.—Que el sello especial creado por el Decreto número 431 tenga la siguiente forma e impresión: tamaño de dos y medio por tres centímetros, siendo su dibujo una cruz doble de color rojo a cuyo pie y encima de una mano tendida va el número 10 seguido de la palabra céntimos, todo ello en fondo azul, excepto en su parte superior en que, sobre fondo negro, apa-

rece la inscripción "Pro Tuberculosos Pobres".

Segundo.—Que por la venta de los sellos especiales percibirán los expendedores el mismo premio que tienen señalado por la de los sellos ordinarios de Correos.

Otra orden cuya parte dispositiva dice:

Primero.—En cumplimiento del artículo tercero del Decreto número 427 se designa el siguiente Comité que habrá de actuar en la organización de las Reales Academias.

Real Academia Española: Ilustrísimo Sr. don Agustín G. de Amezúa y Mayo; Ilustrísimo Sr. don Miguel Artigas; señor don Eugenio Dors.

Real Academia de la Historia: Excelentísimo Sr. don Vicente Castañeda y Alcober; señor don Cándido Angel González Valencia; señor don Pío Zabala y Lera.

Real Academia de Bellas Artes de San Fernando: señor don Joaquín Larregla y Uribea; excelentísimo señor don Fernando Alvarez de Sotomayor; señor don Pedro Murguza y Otaño.

Real Academia de Ciencias Exactas Físicas y Naturales: Excelentísimo Sr. don Joaquín María Castellarnau Llepart; señor don Agustín Marín y Beltrán de Lis; señor don Alfonso Peña y Boque.

Real Academia de Ciencias Morales y Políticas: Excelentísimo señor don Joaquín Fernández Prida; excelentísimo señor don Rafael Marín Lázaro; excelentísimo señor don Eloy Gallón y Fernández.

Real Academia de Medicina: excelentísimo señor don Enrique Suñer y Ordoñez; excelentísimo señor don Leonardo de la Peña y Díaz; Ilustrísimo señor don Santiago Carro de García.

Segundo.—Se convoca a los señores anteriormente citados a una reunión que, presidida por el presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza, tendrá lugar en Burgos el día 27 de diciembre a las once de la mañana, en la sala biblioteca del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, en la que se tomarán acuerdos sobre los diversos asuntos cuyo estudio se les encomienda por el decreto 427.

Estos acuerdos que habrán de elevarse a la superioridad se harán según el orden de estudio y resolución que en dicha reunión del Comité presentará el presidente del mismo. Si en la indicada reunión no se resolviesen los diversos asuntos que deberán ser tratados se celebrarán las que fueran necesarias hasta concluir la tarea encomendada.

Causan baja en el Ejército por haber sido condenados a seis y doce años de reclusión, respectivamente, el capitán de Estado Mayor don Daniel González Urrutia y el coronel de Infantería don Pablo Martínez Zaldívar.

Destinando al capellán, con la consideración de alférez, don Eduardo Alonso Valmaseda, al sexto batallón del Regimiento de Infantería de Batión.

- HOY -

Teatro Moderno

La magnífica superproducción "Paramount"

El Dictador

Por RICARDO CORTEZ

ELIZABETH YOUNG y RICHARD BENNET

PASANDO EL TIEMPO

No habríamos querido tener que pasar el tiempo que hace porque, refulda que es malo! No puede decirse que el frío sea polar, precisamente, porque la temperatura no ha bajado del cero más que el pasado martes y sólo unas décimas. Pero la humedad hizo que se soportara peor la baja temperatura la cual aunque se quedara en 25 grados cuando menos, no pasó de 48 cuando más. Otra vez, entre nueve y media y diez y media de la mañana, tuvimos tormenta de nieve. En algún momento el sol abriendo camino a sus rayos por un punto poco espeso de la nube abriantaba los copos.

Durante el día hubo otros ratos de agua, nieve y de agua solo y abundante. La caída por metro cuadrado hasta las seis de la tarde desde igual hora del día anterior fué once litros. El barómetro ha subido aunque le falta todavía bastante para señalar la presión normal.

Como es de suponer los bares y cafés y el cine estuvieron muy concurridos en las horas de asueto del vecindario. El programa pasado en el Moderno ofreció notas muy curiosas en una miscelánea de la Casa Ufa. La cinta cómica fué graciosa y la seria, saltó que la copia está un poco estropeada, no dejó de entretener. Hoy en este cine se pasará por la pantalla una interesante película de la Paramount con Ricardo Cortez en el protagonista.

C. M.

La Exposición de París ha costado a Francia 1.250 millones

PARIS.—M. Caillaux, presidente de la Comisión de Hacienda del Senado, ha comunicado a M. Chautemps su "rapport" acerca de los resultados financieros de la Exposición de este año, en su calidad de presidente de la Comisión Superior de Control de dicho certamen internacional.

Caillaux, en el prólogo de su informe, afirma que "la insuficiencia y aun la ausencia de un plan primitivo suficientemente vasto, detallado y estudiado", es el origen de todos los errores advertidos.

El equilibrio presupuestario de la 1937, 20% para armamento y material de artillería (57), 24,4 millones para los demás servicios de artillería (99), 128 millones para explosivos (0 en 1937), 10,9 millones para instrucción militar (0) en el presupuesto ordinario y 235 millones en el extraordinario. — C. E.

Exposición —añade— es pura apariencia. A pesar de la elevada cifra de gastos, aun se nota una insuficiencia de dotaciones que alcanza a 253 millones.

En cuanto a los ingresos, el error de previsión es aún mayor y alcanza a 227 millones. Los ingresos de explotación, que fueron evaluados en 337 millones, sólo alcanzaron un 60 por 100 de esta cifra. El producto de billetes de entrada sólo llega a 120 millones.

M. Caillaux concluye que puede estimarse en 500 millones el importe de los recursos nuevos que exigirá la liquidación de la cuenta de la Exposición.

En cuanto a la carga total que incumba al Estado, se eleva a 1.250 millones en números redondos, habida cuenta de los 76 millones de la villa de París y de los 150 millones de ingresos procedentes de entradas y de pagos de los concesionarios.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestra corresponsales de todos los pueblos

MANANA DOMINGO EN LOS TRES SALONES

Bretón, Moderno y Social

¡¡EL MAS PRODIGIOSO ESTRENO DE LA TEMPORADA!!

La maravillosa Revista

La Melodía de Broadway

Más que escenarios de Revista, son escenarios de Gloria, los de esta hermosa película METRO GOLDWIN MAYER, ¡TRES MEBALLAS DE ORO, TRES! ¡Un caso que se registra en la historia Cinematográfica mundial!

¡¡Una maravilla de arte!! Música, Baile, Canciones.

Artistas: Eleanor Powell, Jack Benny, Robert Taylor, Una Merkel, June Knight, y un espléndido conjunto coreográfico, compuesto por 500 "Girls" las más bonitas del mundo.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Empezó su charla de anoche el General Jefe del Ejército del Sur poniendo de relieve las paradojas que suelen observarse en la vida. Así, por ejemplo, en la profesión médica que, por su misión debiera ser la más humanizada, suela dar una cantidad grande de extremistas. Ya el año 30, cuando él estaba comprometido a derrocar la dictadura, ya fracasado el señor Sánchez Guerra, hubo de recorrer media España y siempre lo encontraban de médico en médico para ir dando cuenta de la situación. Hoy tenemos también de presidente del Consejo a un médico, a Negri, que tiene algún talento. Los demás componentes del Gobierno, excepto don Inda, cuyo talento reconozco, son individuos que se distinguieron en los mitines diciendo mayores o menores barbaridades y esa es capacidad suficiente para ocupar un ministerio. Hasta ese punto ha descendido la política en España.

Pero como estos días he hablado de los componentes de la Generalidad, voy a seguir con otros dos médicos, también como Ayguadé, de quien ya dije que es un médico que no mata, porque no visita, pero en cambio, con sus charabullos, siendo alcalde o ministro, y, sobre todo, con el establecimiento de modas de su mujer, con sus reservados, tiene bastante para vivir. Estos dos médicos son grandes amigos de Companys y los dos tan aprovechados como Ayguadé. Uno de ellos es el famoso doctor Trabal, diputado de las Cortes y secretario del Parlamento español y, además, médico, con tal afición al estudio, que es difícil que haya quien le gane en méritos sobre todo de los de aspecto económico-administrativo. Ingresó en la Universidad de Barcelona el año 15 y se doctoró el 28. Total 13 años y con unos ejercicios tan brillantes y tan elocuentes cuando se examinaba, que los profesores decían con unanimidad "que se repita", y lo hacían volver en septiembre.

No sé el número de asignaturas de la carrera, pero lo que sí sé es que hizo 22 repeticiones es decir que tuvo 22 suspensos. ¿Hay alguien que haya estudiado con más detenimiento la medicina? Yo creo que no hay nadie con más méritos. A continuación fué dando detalles "de las actividades" económico-administrativas cuando fué secretario de Companys, cuando este gobernador de Barcelona, donde había unos fondos secretos de 40.000 pesetas mensuales que eran los que producían la prostitución y en cuyo reparto era un as. También se distinguía por los frecuentes conflictos que creó entre el gobierno central y el de la Generalidad, lo que motivó que el que Maciá lo desfiliera y no pudiera desempeñar ningún cargo mientras Maciá tuvo vida. ¿Quién sabe si él tendría alguna participación en la muerte de Maciá, como diré más adelante. Esas 40.000 pesetas de higiene debieron dedicarse a asuntos benéficos y qué mejor fin que el de pagar las cuentas atrasadas de Trabal y de and Companys que entonces no andaba muy bien?... Además como tenían necesidad de poseer fracs, smoking, etc., esas cuentas que se hacían para prestigiar a la Generalidad era lógico que también se pagaran de esos fondos. En total, que en la casa de Trabal se vivía con bastante desahogo.

Después de todo esto, cuando llegó el momento de la revolución de octubre, Trabal fué echado como Gancho a la Generalidad para ofrecerle a Companys con dos mil hombres armados, dos mil electores suyos, pues a la muerte de Maciá y por la influencia de Companys había salido diputado, lo que le sirvió de ganancia para entrar en los despachos de los ministros, de los directores generales y de los jefes de un sociado, que tenían que desahogar algunos asuntos económicos que la producción sus mismas comisiones, así como el cobro de créditos atrasados por el Ayuntamiento, procedentes de la Dictadura.

El ofrecimiento fué creído, pero el día del movimiento no sólo no compareció con sus hombres sino que se fué tranquilamente a su casa, y, hablando en la intimidad, dijo "ahora podremos desembarazarnos de Dencás, Badía y demás idiotas del Estat Català".

Quien tan bien había sabido guardar la ropa fue a las Cortes y combatió furiosamente aquel movimiento, que decía haber organizado el Estat Català. Así las cosas, en Cataluña empezó por un sentimentalismo cursi un movimiento en favor de la amnistía, y Trabal, evolucionando hábilmente como un perfecto marxista, se puso al frente de aquel movimiento para las elecciones y obtuvo de nuevo acta, haciendo entonces creer que él y sus amigos habían sido los organizadores del movimiento de octubre y que a ellos correspondía la Victoria. Es decir: en el momento de las detenciones había sido el Estat Català, y a la hora del triunfo, ellos. Después fué él quien negoció con la CNT y la FAI la cooperación de estos elementos para las elecciones, que dieron el triunfo al frente popular. Claro que esto no era sin condiciones sino que la CNT y la FAI, que habían sufrido la persecución de los hermanos Badía y de Dencás, obtuvieron de Trabal la promesa, en nombre de Companys, de que se variarían la política y que cesaría tal persecución, y entonces fué cuando Trabal y otro médico, Grau, se pusieron de acuerdo con el sindicato de transportes para asesinar a los hermanos Badía y Dencás. Los hermanos murieron, pero Dencás se salvó gracias a las medidas de defensa que había observado.

Pues bien; ahora Trabal ha pecado un nuevo delito y de la Esquerria se ha ido al partido socialista unificado catalán. ¿Por qué? pues porque las cosas van cambiando y se acerca al gobierno Madrid-Valencia-Barcelona porque ve que la Esquerria está en decadencia y, como buen marxista, porque él que roba y asesina ya se sabe lo que es, quiere acercarse donde pueda haber otras 40.000 pesetas mensuales de higiene o de lo que sea. También parece que le produjo una cantidad regular la venta de credenciales, en la que quizá estuviera de acuerdo con el hermano de Ayguadé. El otro médico a que voy a referirme es Rivas Soreján, que ingresó en el Parlamento de la Generalidad merced a su amigo Companys y también es aprovechado, porque como diputado intentó un negocio que casi le resulta bien. Poseía un sanatorio en Puig y Omena que fundó con sus pequeños recursos, pero que estuvo a punto de ocasionarle la ruina, y entonces propuso a su amigo Companys que la Generalidad le comprara el sanatorio. Ya estaba a punto de lograrlo cuando alguien, quizá un compañero, lo denunció. La prensa habló de ello y se produjo el consiguiente escándalo con lo que la venta quedó en proyecto. Como no pudo vender el sanatorio y era muy amigo de Companys, éste no podía abandonarle y entonces le concedió un cargo, el de director de asistencia privada, que yo no sé para qué serviría, pero se que le proporcionaba influencia para dedicarse a negocios por los que cobraba muy buenas comisiones. A pesar de sus amores demócráticos y proletarios, tomó una quinta muy lujosa en Saint Denis, cerca de París, en la que se encontraba su familia, a la que visita frecuentemente con una maleta que, según dicen, va siempre llena de productos del robo, y en el "Crédit Lyonnais" tiene una cuenta corriente bastante crediticia.

Como veis son unos personajes que da gusto. Parece mentira que un pueblo con dignidad, un pueblo como el catalán, que era uno de los más adelantados de España, haya tolerado estar regido por hombres de la calaña de los que me estoy refiriendo.

Los rojillos habían muy poco de la ofensiva de Teruel, que se inició con un anuncio rimbombante, pero de la que el gobierno no quiere hablar. Hablan las radios que, fieles a su costumbre, dan por hecho lo que se pretende y no aprenden, a pesar de sus fracasos de Brunete, Belchite, etc. Dan, eso sí, el mazazo, pero viene el enemigo y con él el disgusto y el desencanto. A pesar de ello "Radio Toulouse" dice que "los gubernamentales han atacado fuertemente contra las posiciones insurgentes y se han apoderado de puntos de importancia para el ataque a la capital de Teruel". ¿Qué apostamos a que no atacan a dicha capital? "Radio Nueva York": la ofensiva de los gubernamentales en el sector de Teruel ha continuado hoy con más intensidad que ayer. La artillería gubernamental ha barrido la carretera entre Teruel y Zaragoza, impidiendo la llegada de refuerzos.

"Radio Cartagena" vuelve a ponerse en ridículo con una proclama a la que yo voy a hacerle la propaganda. (A continuación da lectura a la misma que empieza: "Camaradas: ha llegado la hora de la ofensiva y la de derribar las líneas enemigas con el empuje de nuestro ejército... No olvidéis que atacar es vencer y posición atacada posición conquistada y fortificada... (¡miau!)... esos grandes generales Rojo y Pozas y el del centro Mija llevarán a nuestro ejército al triunfo final... ha comenzado la ofensiva, esa gran ofensiva forjada por el ministro de Defensa que tantos triunfos ha proporcionado al pueblo... (¿donde están?) "El triunfo de esta ofensiva hay que ofrecérselo a ese ministro sin par que es ofrecérselo al pueblo. Adelante!!!!!!"

Como veis esto es terrible. Pero los norteamericanos pueden estar tranquilos que a Teruel no llegarán refuerzos porque no hacen falta. En el frente de Teruel nuestras posiciones están bastante elevadas una de otra, y durante la noche las fuerzas auxiliares avanzan por el espacio entre dos de nuestras posiciones con objeto de caer sobre nuestras líneas, pero, atarantadamente, las cosas estaban dispuestas de tal manera que nuestras fuerzas cerraron la salida y ahora han quedado cercadas entre las posiciones. Desde luego se resisten todavía creyendo que van a recibir refuerzos, pero para desgracia de ellos ha nevado de tal forma que no es fácil su llegada. Claro que también dificulta el avance de nuestras fuerzas, pero pocas de las enemigas van a poder salir. Y si no, al tiempo. Así se convencerán de que nuestras líneas no se rompen fácilmente. El enemigo da el mazazo, pero se queda en el primer empujón y luego vienen las consecuencias, que no pasarán muchos días sin que las veamos claras.

Por último se refirió a la situación desesperada en que se encuentran los rojos, como lo demuestran los Erllos de auxilio angustiosos de González Peña y de Zugazagotia incluso las conferencias de los partidos juveniles, y hasta el mayor Añez, jefe del partido laborista inglés, ha hecho nuevas declaraciones en las que encarece a los laboristas la ayuda inmediata a los rojos. Dada lectura a la lista de "camelos" y de donativos de despido hasta mañana.

"LA RIOJA"
SE VENDE EN BILBAO
en la Biblioteca de don Teodoro Cámara, Alameda de Urquijo, 24.

NOTA IMPORTANTE La revista anual de los sujetos al servicio militar

La revista anual que deben pasar cuantos individuos se hallan sujetos al servicio militar, es de tal importancia que al dejar de efectuarlo, en los momentos actuales, es causa de que se desconozca el paradero de muchos de ellos y, por consiguiente, el que puedan ser considerados como presuntos desertores, sin fundado motivo. Para salvar la responsabilidad que contrasta si no cumplen con tal deber establecido en el Reglamento de Reclutamiento, responsabilidad que no sólo comprende la multa fijada sino las que se derivan al no incorporarse a filas cuando sean llamados, se recuerda a todos los individuos sujetos al servicio militar no presentes en filas, que están obligados a pasar la revista dentro del año, ante el Jefe de la Caja de Recluta. Cuerpo activo u organismo de Reserva que radique en la población de su residencia y también ante las autoridades que se citan a continuación:

- AUTORIDADES CIVILES**
Alcaldes, Tenientes de Alcalde, en donde existan.
Autoridades de la Marina Civil.

- AUTORIDADES MILITARES**
Comandantes Militares o Navales.
Jefes de Cuerpo activo del Ejército o la Armada.
Jefes de organismos Militares o Navales.
Jefes de Unidades destacadas.
Comandantes de puestos de la Guardia Civil.
Parejas de corrección de la Guardia Civil.
Comandantes de puestos de Carabineros.
Parejas de servicio de Carabineros.

El 25, nació el misero establo Jesucristo. Su Natividad la celebras con la grandeza, que la suya merece. Al unísono, sentarás a tu mesa a un herido de guerra. Honrarás al Maestro, y servirás a tu Patria.

INTERESES REMOLACHEROS

Con gran disgusto veo en LA RIOJA del día 15 del corriente, la fecha en la que se les obliga a las fábricas a entregar la simiente, antes del día primero de marzo. Y yo me pregunto. ¿Por qué no se les ha de obligar a que ésta se entregue antes del día primero de febrero?

Repetidas veces he solicitado y sostenido de mis compañeros de Jurado Mixto la necesidad de que la simiente esté en manos del agricultor a su debido tiempo, y esto mismo he solicitado de la Comisión Mixta Arbitral repetidas veces por medio de instancias, unas veces mandadas por correo y otras entregadas en propias manos para, verbalmente, hacerles ver a los señores componentes de dicha Comisión Mixta Arbitral las pérdidas tan enormes que se le originan al agricultor al no darle la simiente para que él elija el momento de siembra.

No puede llegar a comprender que el agricultor tenga que sujetarse a hacer la siembra de la remolacha cuando a las Fábricas se les antejo dar la simiente, debe ser aquel el que elija el tiempo oportuno, sin tener que sujetarse a órdenes de oficina es el agricultor el hombre práctico, el más conocedor del terreno, el que viene sufriendo año tras año las cuantiosas pérdidas en su casa por no ser él el que puede elegir el momento oportuno de cubrir sus tierras, y esto debe acabarse para siempre.

El agricultor debe de tener en su casa la simiente antes del día primero de enero y con esto evitaremos la pérdida de un 30 por 100 que sufrimos en la cosecha de 1935 al 36, y un 70 por 100 en la del 1936 al 37. Tengamos cuenta esa Comisión Mixta Arbitral que para las tierras de rogado está bien la fecha indicada, pero para las tierras de secano o regadíos eventuales es casi seguro que vamos al fracaso, y esto no debe ocurrir. Queremos trabajar y producir, pero también queremos acabar con tantos abusos como vienen cometiendo con nosotros los grandes explotadores de nuestro sudor.

Tampoco veo compensación, teniendo en cuenta el aumento de precio de todos los artículos, mano de obra y precios fabulosos de los minerales, con el aumento de 5 pesetas en tonelada. Se acabó aquello de contentar a los agricultores con unas migajas: nuestro Generalísimo tiene todo su empeño en hacer una nueva España y está convencido de que esto no puede conseguirse si antes no se hace una agricultura próspera, floreciente, y para esta tenéis la ineludible obligación de contribuir los Grandes capitalistas, los de los grandes trust; hay que revalorizar los géneros del campo para acabar con los verborreosos jornaleros de hambre, que es la primera aspiración de nuestro Caudillo.

La recepción se abrirá en el momento en las actuales circunstancias lo permitan.
Arriba nuestro Salvador Generalísimo Franco. ¡Arriba España! ¡Arriba el Campal!
Segundo Año Triunfal.
Casimiro Angulo.
Presidente de la Unión de Remolacheros de la Rioja.

Las mujeres alemanas tienen la palabra

La reunión del V Congreso anual del Sindicato Nacional de la Alimentación, y en cierta medida la proximidad de las fiestas de Navidad, que en esta nación adquieren importancia excepcional por los delicados e inolvidables detalles que las caracterizan, hace que una vez más se dejen oír en los periódicos oportunos y bien pensados consejos sobre el papel que en la economía nacional, al regir la doméstica, le corresponde a la mujer.

Con razón indican los opinantes los métodos propagandísticos empleados en el mundo industrial y recuerdan con tal ocasión cómo muchos artículos y manjares que ahora consumimos encontramos cierta oposición en el gran público antes de llegar a generalizarse su empleo. Incidiendo en la tesis del ministro de la Agricultura, señor Darré, expuesta en su discurso de Sonthofen, se les recuerda del modo más sugestivo a las amas de casa el gran papel que pueden representar en la economía de la Nación al preferir unos alimentos a otros, materia sobre la que se le dan consejos y ejemplos convincentes, con total exclusión de las exigencias de modas o costumbres. Ni que decir tiene que en esta materia se concede la primacía a las patatas, de que tan grande cosecha se recoge en Alemania. Resulta admirable ver el modo de desarrollar la campaña dirigida al mejor aprovechamiento de todas las fuerzas y productos nacionales, sobre todo cuando se aprecia la conexión de la misma con la famosa "lucha contra el despilfarro", tan bien acogida por el sensato pueblo alemán.

El mismo deseo de servir a la economía nacional en general hace que también se repitan en estos días las advertencias para que con tiempo se adquirieran los artículos y regalos de Navidad, que tan cordiales satisfacciones han de proporcionar en los días en que de manera tan conmovedora este gran pueblo acierta a festejar debidamente la Nochebuena.

ENRIQUE FALDO
(S. E. P. E. S.)

Curiosidades

NOVEDADES DE LA PROXIMA FERIA DE PRIMAVERA DE LEIPZIG

LEIPZIG.—Destacados hoy entre las múltiples novedades que se anuncian para la Feria de Primavera de Leipzig las siguientes: un nuevo cierre de bolsos de señora, combinación del cierre de metal y del cremallera pues de ninguno se quiere prescindir; del uno por la elegancia, del otro por la comodidad. Una fábrica de vidrio acaba de lanzar recipientes de vidrio para conservas industriales con anillo de metal y de goma, análogos a los botes de lata usados hasta hoy, de seguro cierre y con la gran ventaja de ser transparentes, de manera, que puede apreciarse en todo momento la calidad del contenido. En el ramo de papelería se anuncian nuevos materiales de cartónaje de lujo, particularmente la imitación de una piel artificial de avestruz que tiene la apariencia de una piel natural. Seguramente llamará también la atención otra novedad, que son, las tijeras de resina artificial ya construidas en Solingen, que no tienen más que un estrecho filo de acero que puede afilarse varias veces. Otra casa alemana ha creado un procedimiento para sellos de lacre en frío que cierra como el caliente, muy resistentes y que no pueden volverse a pegar. También se presentarán en la próxima Feria de Primavera la "cocina de vidrio", la "mesa de vidrio" y sus posibilidades, demostrando el modo de acción del vidrio refractario de Jena, por fin mencionamos un nuevo procedimiento de Solingen para evitar que los cu-chillos se desprendan del mango haciendo estos de baquelita y comprimiéndolos de tal modo alrededor de la cáspiga que no pueda separarse de la hoja ni violentamente.—(C. E.)

EL NÚMERO DE LECTORES DE LOS PERIÓDICOS ALEMANOS HA AUMENTADO EN CUATRO AÑOS EN UN 30 POR CIENTO

BERLIN.—Durante los últimos cuatro años ha aumentado considerablemente el número de lectores de periódicos en Alemania. El número en 1933 fue de 1.933 la proporción ha crecido a 2.513 lectores en 1.934, de 1.935, de 127 en 1.936 y de 129 en nueve primeros meses de 1937. Este aumento a determinado, naturalmente, un consumo mayor de papel que, en parte se provee utilizando los mismos periódicos leídos como materia prima para la fabricación de nuevo papel.

450 DOLARES POR UNA LAGRIMA ORIGINAL DE GRETA GARBO

ESTOCOLMO.—La prensa local continúa ocupándose de la famosa lagrima de Greta Garbo puesta a subasta no hace mucho en Los Angeles y adjudicada por la cantidad de 450 dólares. Como es fácil suponer los periódicos suecos hacen cabalías sobre la autenticidad de la lagrima y los motivos que la provocaron. A título de crónica para los eventuales conservadores de lagrimas informamos que el líquido precioso está contenido en una bolsa de cristal a la que se ha sustraido previamente el aire que contenía. No faltan naturalmente los apasionados de la aritmética que han hecho el cálculo de que llorando pocos minutos al día podría ganar Greta Garbo sumas superiores a las que gana con el contrato de la Metro.—(J. E.)

UN ÓRGANO COLOSAL PARA EL "DUOMO" DE MILAN

MILAN.—El nuevo órgano múltiple de proporciones gigantescas que será consagrado para la Catedral, lo integrarán cinco órganos conectados eléctricamente. Debido a la complejidad del trabajo

Cámara de la Propiedad Urbana AVISO A LOS BENEFICIARIOS DEL DECRETO DE EXENCION DE ALQUILERES

Se recuerda a los inquilinos poseedores de la tarjeta de exención de alquileres, agua y luz, que se encuentren en las mismas condiciones de beneficiarios, la obligación que tienen de presentarse en las Oficinas de esta Cámara durante el plazo improrrogable de CINCO DIAS, contados desde la publicación del presente anuncio y que finalizará el día 23 del presente actual, al objeto de serles prorrogada dicha tarjeta, pues de lo contrario se entenderá que renuncian a tales beneficios o que han perdido el derecho para disfrutar de los mismos.

Igualmente se hace saber a los que todavía no hayan recogido algunas de las tarjetas concedidas, que deberán hacerlo durante dicho plazo, pues de lo contrario se les considerará como que renuncian a ella.

Logroño, 17 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Secretario,
FRANCISCO MINGUEZ

V. B., el Presidente,
FRANCISCO MARROÑAN

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago licitaciones de tendidos a nombre de señor Director Estación Arboricultura y Fruticultura, Sr. Administración de la Prisión Provincial, Sr. Presidente de la Diputación Provincial, Sr. Hijo de Díaz, D. Marcos Casante, don Saturno Ruiz, don Pablo Martín, don Francisco Pinillos, Comunidad de Labradores de Santo Domingo de la Calzada, don José Sáez Balmaseda, don Agrupación Arenas, don Cayetano Baroja, don Florentino Romero, don Rafael Ojeda Sres. Marroñán y Rezola, S. L., don Alfonso Lorente y don Francisco Casado.

El premio del tiempo ya que se tiene interés en que esté todo terminado para el día 4 de noviembre de 1938 festividades de San Carlos Borromeo y solemne conmemoración del cuarto centenario—no se ha creído conveniente encargarse tan complicada obra a una sola casa constructora, sino que se ha procedido a la designación de tres entre las que gozan de mayor prestigio en su especialidad, y cuyas fábricas han producido los instrumentos poderosos que armonizan las más importantes Iglesias de Londres, New York y otras metrópolis del extranjero.

Ha sido confiada a cada una de esas fábricas una parte del conjunto a fin de alcanzar un resultado armónico y homogéneo, que atienda todo ello a la necesidad del programa previamente señalado.—(USI)

LA "EXPOSICION DEL ARTE DEGENERADO"
MONACO.—La "Exposición del Arte Degenerado" ha cerrado sus puertas y según un comunicado dado por la Casa Parda, el número de visitantes ha alcanzado la enorme cifra de 2.100.000.—(USI)

Sección Religiosa

ROSARIO DE LA AURORA.— Saldrá mañana, domingo, a las seis de la Iglesia de Palacio y terminará como de costumbre, con Misa de Comunión general en la Colegiata de la Redonda. Las personas que deseen que sea aplicada esta misa por su intención, pueden dar aviso en "Nuestra Biblioteca", Cervantes, 9.
ARCHICOPRADIA DEL "MILAGROSO NIÑO DE JESUS DE PRAGA".—Mañana, domingo, en la Iglesia de las Carmelitas celebrará la sección infantil de esta Archicopradia, su función mensual con los cultos siguientes:
A las ocho, misa y Comunión general en el altar del Milagroso Niño con acompañamiento de armonium y motes corarísticos.
Por la tarde. A las cuatro y media "Ar tus plantas" rosario coronilla, breve plática, cánticos y consagración al Niño Jesús, terminándose con la adoración de la imagen del Milagroso Niño Jesús de Praga y la despedida.
Las personas mayores celebrarán su función mensual todos los 25 de cada mes con exposición, rosario, ejercicio del mes, reserva y adoración del Niño Jesús. Esta función se hará invariablemente a la hora que se rece el rosario ordinario.
NOTA.—Se gana indulgencia plenaria asistiendo a estos cultos.

El Puerto de Piqueras, cerrado por la nieve

Nos comunican de la Jefatura de Obras Públicas, de esta capital, que el Puerto de Piqueras se encuentra interceptado para la comunicación, a consecuencia del temporal de nieve.

Avisos y Noticias

Ayer, por orden del Excmo Sr. General Jefe de la Sexta Región, se posesionó del mando del batallón de Euzeración en esta capital, número 4, el digno y pundonoroso comandante de la Guardia civil, don Nicanor Bella.

La distinción de que ha sido objeto nuestro estimado convaleciente y particular amigo, Sr. Bella, es justo reconocimiento al celo que ha constituido siempre su característica en el cumplimiento del deber y a su entusiasmo insuperable por la causa nacional, y es, a la vez, garantía de una rectitud máxima en la observación de su cometido.

Nos congratulamos de la acertada designación y felicitamos al Sr. Bella por su nuevo destino.

CORBATAS — GUANTES — MEDIAS Y CALZADERAS PARA NIÑO. JERSEYS LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás, 95.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7
Hoy, sábado, es abstinencia y ayuno, por anticiparse la Vigilia de Navidad.

L. ANGULO UNZUETA
EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ Rayos Ultravioleta.—Diatermia VITORIA. 40.—Teléfono 5
MIRANDA DE EBRO

ASCACIBAR PRACTICANTE CALZADA GENERAL MOLA, 31, entresuelo
MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

A la avanzada edad de 80 años ayer de existir nuestro estimado convaleciente, don Timoteo Ripalda Herrero, jubilado del Ayuntamiento y ex Jefe de Camariles de la Granja, en los que prestó excelentes servicios por lo que gozaba de sinceros afectos entre todos los que fueron sus compañeros y amigos, a los que su muerte ha causado gran sentimiento.
A sus apenados hijos don Bernardo, doña Manuela, don Braulio y señora Isabel; hijos políticos y demás familia, les hacemos expresión de nuestro pésame.

EMILIO CASAS
ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1
MALATTIE VENEREE E DELLA PELLE Haut und Geschlechtkrankheiten PIEL Y SECRETAS

Dr. Soler Burgos
Vara de Rey, 21. Consulta, 7 tarde

Se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos para Alava:
Maestros.—Don Servando Arrago, para Sojo; don Luis Arribas, Zambrana; don Jesús García Plano, Dahnas de Ebro; don José Durana, Barribusto, y don Pedro Correa, Labastida. Maestras.—Doña Rosario Beltrán de Horeda, Laguardia (S. G.); doña Angela Menoyo, Barribusto, y doña Felicidad López Matute, Zuaza. Tomarán posesión el día 8 de enero.

A nuestros Corresponsales y suscriptores de fuera de la capital

Regamos a nuestros Corresponsales nos envíen la liquidación de sus cuentas antes de finalizar el mes actual con el fin de facilitar la buena marcha de la Administración.

También regamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital que tengan algún descubierto, se pongan al corriente en sus paguros dentro del presente mes, para continuar considerándoles abonados en el próximo año.

El operario de nuestros talleres, don Segundo Menis Esteban, en su primera y en el de sus hermanos, nos complace hacernos pública expresión de su gratitud a cuantas personas académicas han sido de su familia madre, don Esteban Menis Esteban (q. e. p. d.) verificado en el cementerio de Morillo de Río Leza.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS del Dr. Martínez Ariznavarreta
Fundado por el Dr. Castellano Consulto de 11 a 1 y de 4 a 6 SALSBERON. 30. LOGROÑO

EL PUENTE

Compra y venta de muebles usados; pago todo su valor. Sagasta, 35. Sótanos. (Frente Tostadero del Café El Pato)

SE VENDE UN CARRO de varas, con todo: su estado, mejor que a medio uso, para 1.500 a 2.000 kilos. Tratar con Angel Campo, en Baños de Río Tobía.

SUBASTA DE ARBOLES

El día 19 del actual, a las once de su mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta villa, la subasta de cinco lotes de árboles de chopo propiedad de este Ayuntamiento.

MARMOLAS Y CANTERIA DE ARTE FUNERARIO

D. LOPEZ TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124 Contrata de grava Se saca a subasta el colocar unos SEISCIENTOS METROS de grava en la carretera de Nieva de Cameros.

SE VENDE UN CARRO de varas

SE VENDE UN CARRO de varas, con todo: su estado, mejor que a medio uso, para 1.500 a 2.000 kilos. Tratar con Angel Campo, en Baños de Río Tobía.

SE VENDE UN CARRO de varas

SE VENDE UN CARRO de varas, con todo: su estado, mejor que a medio uso, para 1.500 a 2.000 kilos. Tratar con Angel Campo, en Baños de Río Tobía.

SE VENDE UN CARRO de varas

SE VENDE UN CARRO de varas, con todo: su estado, mejor que a medio uso, para 1.500 a 2.000 kilos. Tratar con Angel Campo, en Baños de Río Tobía.

SE VENDE UN CARRO de varas

SE VENDE UN CARRO de varas, con todo: su estado, mejor que a medio uso, para 1.500 a 2.000 kilos. Tratar con Angel Campo, en Baños de Río Tobía.

SE VENDE UN CARRO de varas

SE VENDE UN CARRO de varas, con todo: su estado, mejor que a medio uso, para 1.500 a 2.000 kilos. Tratar con Angel Campo, en Baños de Río Tobía.

SE VENDE UN CARRO de varas

SE VENDE UN CARRO de varas, con todo: su estado, mejor que a medio uso, para 1.500 a 2.000 kilos. Tratar con Angel Campo, en Baños de Río Tobía.

AVISO

Apertura y venta de pescados baratos por cuenta del Exportador. Caballería, 17. — Teléfono 2216.

SE ALQUILA piso 3.º amplio, con galería, todo exterior, 65 Ptas. Avenida de Colón, 9.

CASA situada en Paralela de Vara de Rey, con 3 pisos y corral, se vende. Razón, Av. de Portugal, 1, 5.º, izq.º

Casa de Comidas

Se traspasa, muy acreditada. Razón en LA RIOJA.

CASA AMUEBLADA, dentro o en los alrededores de la capital, tomaría en arriendo. Razón, M. Villanueva, 5, 3.º, Pensión de Julio del Pozo.

FILTRO para vino, de buen rendimiento, se desea comprar. Informará, imprenta Vieta, HARO.

COCHE CITROEN, 16 HP. - B. 14, se vende. Informes, A. de Colón, 45.

PELUQUEROS y BARBEROS

Crema para afeitar, superior, se vende Bretón de los Herreros, 8. Peluquería. COMEDOR de nogal y ARMARIO ropero, se venden baratos. Razón en LA RIOJA.

"BAYSA"

DERECHO Y ADMINISTRACION Informes, Gestiones, Expedientes, Consultas, CERTIFICACIONES. Huerto del Rey, 2. Apartado 129. BURGOS.

SE VENDE LENA DE ROBLE

SE VENDE LENA DE ROBLE, a cincuenta céntimos arroba. Tratar con su dueño, Eusebio Alvarez, en Sotés.

CALDERA DE VAPOR

CALDERA DE VAPOR, de 11 a 30 H. P., se desea comprar. Ofertas a Tintorería Masip.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Telf. 1000 LOGROÑO Maderas y Serrería DE ANDRES VERA Libertad, 9 Teléfono 14-40

COCHE FIAT 509

COCHE FIAT 509, 8 HP., motor inmejorable, vend. General Franco, número 23, entresuelo, izquierda.

JEREZ "LA RIVA"

Representante en Logroño: Aurelio Yanguas. Juan Lobo, 11, 3.º

Preparados Farmacéuticos Españoles

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar (Sevilla), acaba de poner a la venta:

LABRADORES

Solicitud catálogo y pedit INJERTOS, BARBADOS y ARBOLES FRUTALES, a PEDRO PROVEDO. Herrerías, 14, 2.º, izquierda. Logroño.

SE VENDE UNA BURRA, de 3 para 4 años, buena para criar, 1.43 alzada, y una VACA, primer parto, 20 cuartillos leche, cubierta de 3 meses. Razón, Imprenta Montoya. HARO.

CARRO, en buen uso, para 4 caballerías, se vende barato. Dirigirse a Asunción Royo, Extramuros, en Tudellilla.

CHICA DE SERVICIO, con buenas referencias, se necesita. Informes en LA RIOJA.

TERNERAS. Se venden tres, una preñada. Tratar con Mateo Jiménez, Carretera Zaragoza. Logroño.

JOVEN DELINEANTE Se precisa con amplios conocimientos. Dirigirse con edad y pretensiones a "La Metalúrgica Logroñesa", Casa Elías. Logroño.

DESEO SEÑORITA práctica en máquina de coser. Razón en LA RIOJA.

SE ALQUILA PISO PRIMERO, con galería y cuarto de baño. Razón, Hospital Militar.

CAFE MAIPU

SERVICIO POR BELLAS SEÑORITAS HOY SABADO REAPERTURA, con la presentación de la Orquesta Americana "MORE-JAZZ" Conciertos: Tarde, de 2,30 a 4,30. Noche, de 8 a 12. PRECIOS MODERADOS VISITE EL MAIPU

SE OFRECEN HABITACIONES amuebladas, con derecho a cocina e sólo para dormir. Razón en LA RIOJA.

ASERRADOR, se necesita. Maderas Vargas. HARO.

APARATO DE RADIO, marca "La Voz de su Amo", nuevo, modelo 26-27, se vende. R. Argentina, 3, 5.º, izquierda (Cuz del Cine Alhambra).

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Jesús García Fernández, de 20 años, de Trabada (Lugo); Teresa Velasco San Juan, de 37 años, de Logroño; Juana Berdoñes León, de 83 años, de Cornago.

Matrimonios.—Luciano Martínez Ibarra con Salvadora Pascual Martínez; Faustino Simón Ortiz de Landaluce Fernández con Sofía Cantano Villanueva.

Pérdidas

Una vaca roja, con una V en el brazuelo y dos tijeretas atrás. Se ruega a quien la hubiese recogido avisar al teléfono número 3, de Elciego (Alava), o escriba a Vicente Rubio, en dicho pueblo. Una rueda de automóvil, nueva, radios de alambre, negra, entre Haro y Casalarreina, encontrada el día 10 del corriente. Quien acredite ser su dueño puede recogerla en la Caseta del paso a nivel del Ferrocarril. Una cartera pequeña conteniendo un pañuelito y 25,05 pesetas. Se agradecerá la devolución en la Ambulancia de la Cruz Roja. Se ruega a quien haya encontrado un rosario de azabache lo entregue en General Mola, número 33, piso 3.º. Se gratificará.

SE COMPRAN JAMONES. Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

Agencia Hispano

Cuervo Sotelo, 12. — Teléfono 1407. Esta oficina gestiona la compra y venta de fincas, como colocación de dinero; dispone de solares sitio céntrico, huertas y fincas rústicas con casa y cuadra.

TRASPASO taberna y casa de comidas "La Vascongada"

La más acreditada de Miranda de Ebro. Informes y tratar con su dueño, Calle del Olmo, número 3, en Miranda de Ebro (Burgos).

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 17.

YA NIEVA.— Por vez primera vimos ayer durante todo el día caer nieve en abundancia y si no cuajó fue debido a que llovió también; las montañas próximas aparecen ya con el manto blanco, y el frío que hace es intensísimo. Bien decía un amigo mío que este año iba a ser crudo por las muchas avispas que hubo en el verano, y el tiempo ha comenzado a darle la razón.

MUERTE SENTIDISIMA.— Como ya se habrán enterado mis lectores por la noticia que daba LA RIOJA, falleció a causa de una traidora pulmonía, nuestro queridísimo amigo el industrial y juez municipal sapiente, don Gregorio de Torre, siendo todos los najerinos por igual los que hemos sentido su muerte como cosa propia; eran tantas las amistades que el finado contaba, que a pesar del día tan crudo que hizo a la hora de su sepelio, no recordamos manifestación de duelo más numerosa, pudiendo decir, sin miedo a equivocarse que en él estaba todo Najera y muchos vecinos de los pueblos próximos, en particular de Navarrete, de donde era oriundo el finado, y en donde también contaba con muchos amigos.

Noble de corazón, trabajador incansable, padre amantísimo y esposo modelo, eran las características que adornaban al amigo cariñoso que hemos perdido y que tanto hemos sentido.

Su sepelio se retrasó una hora, por esperar a sus hijos que se encuentran defendiendo el honor de España, y cuando ya llegábamos al cementerio, llegó el alférez de complemento, e ilustrado maestro nacional, don José Antonio de Torre, el cual tuvo el consuelo de ver el cortejo fúnebre y la caja en donde iban encerrado su cuerpo, que fue acarreado de su casa por parientes y amigos, relevándose sin cesar durante el trayecto, hasta llegar a su última morada.

Los actos cristianos celebrados en la parroquia se han visto muy concurridos. Sólo nos resta dar a su viuda, doña Leonor Ortíz e hijos, nuestro pésame.

CONAC ANTIQVARY 1880

El único conac que se vende solo, sin ayuda del vendedor; nadie lo despacha si el público no lo pide. Pero, del público, hay una gran parte muy sabia, que lo pide, lo reclama, lo exige y aún protesta cuando le quieren dar otro. Por eso se vende cada día más el Brandy ANTIQVARY Blázquez.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Jesús García Fernández, de 20 años, de Trabada (Lugo); Teresa Velasco San Juan, de 37 años, de Logroño; Juana Berdoñes León, de 83 años, de Cornago.

Matrimonios.—Luciano Martínez Ibarra con Salvadora Pascual Martínez; Faustino Simón Ortiz de Landaluce Fernández con Sofía Cantano Villanueva.

PRIMER PISO, se arrienda en

PRIMER PISO, se arrienda en Rodríguez Paterna, 22, en 53 pesetas. Informes, Portallillos, 17, entresuelo.

SE VENDE UN CARRO de varas, con todo: su estado, mejor que a medio uso, para 1.500 a 2.000 kilos. Tratar con Angel Campo, en Baños de Río Tobía.

VACAS, Vendó cuatro; dos recién paridas, una con 26 litros, otra 20 y las otras con 16 litros. Pedro Bretón, en Villamediana de Iregua.

TRASPASO taberna y casa de comidas "La Vascongada"

La más acreditada de Miranda de Ebro. Informes y tratar con su dueño, Calle del Olmo, número 3, en Miranda de Ebro (Burgos).

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

EL SEÑOR D. Timoteo Ripalda Herreros (Jubilado del Ayuntamiento y de Camillero de la Cruz Roja) FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 80 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

MISCELANEA ALEMANA

EL LIBRO EN EL HOGAR ALEMÁN Hace pocos días ha tenido lugar la celebración de la Semana del Libro, el más vistoso exponente del actual nivel cultural de Alemania. La gran admiración nos ha producido, al visitar las magníficas exposiciones de libros abiertas con tal profusión, al apreciar la enorme riqueza en cantidad y calidad que en el orden cultural representa el libro para el pueblo alemán.

Noticias de Navarra

EL TEMPORAL DE NIEVES En la capital y en la provincia continúa el temporal de aguas, frío y nieve. Un despacho de Burguete dice que, a consecuencia de la nevada, ha quedado interceptada la carretera de Aotz a Burguete, Valcarlos y Ochagavía.

Relación de las cantidades recibidas para el Sanatorio Antituberculoso Provincial

(Hasta el día 16 de diciembre de 1937) Recaudado anteriormente. 80.015'05 D. Luis Aguirre, 300; D. Enrique Carrillo, 250; D. Julio Octavio de Toledo, 25; D. Eusebio Ocoñ Píñillos, 250; Don Dionisio Centeno, 25; Sres. Marco y Ramirez, 250; D.ª Dominica Pérez, Vda. de Aragón, 260; D. Mariano Rodríguez, 100; D. Isaac Fernández Sáenz, 50; Don Francisco González Sarasa, 100; D. Luis Fernández Sáenz, 5; D.ª Angeles Azanza de Angulo, 10; D. Evaristo Calzada Barceba, 5; D. Candido Cenzano Herrera, 25; D. Victor Oñate Guillén, 250; D. Luis Castellanos Méndez, 50; D. Gregorio Jiménez Miguel, 50; D. Felipe González, 50; D. Francisco Ruiz Aduna, 250; D. Vicente García del Valle, 100; Don Dionisio Rodríguez Saro, 25; Casa Herrero, (Alpargatera), 25; D. Fabricio Grijalba (Merceda Milagros) 50; Nifa María Pilar Ercilla Valero, 25; D.ª María Jesús Ferrer Romero, 25; D. Vicente Solares, 50 D.ª Enriqueta Arco Cienfuegos, 50; D. Evaristo Pérez Iñigo Hijos, S. L. 250; Sres. de Miguel Hermasos, S. L. 50; D. Estanislao Grijalba, 15; D. Daniel López, 25; D. José Jiménez, 50; Don Juan Blay, 50.

RECAUDADO EN LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

Cordovín, 250; Valdemadera, 6730; Lardero, 500; Laguna de Cameros, 200; Ocoñ, 500; Arenzana de Abajo, 750; Navarrete, 306'25 Fonca, 251'25; Foncahe, 331'25; Tricio, 750; Villaverde, 235; Nalda, 500; Sorzano, 759'95; La Santa, 40'85; edroso, 500; Quel, 750; Ausejo, 612'50; Camporón, 131'35; Vinquera de Abajo, 550; Villarja Quintana, 207'60; Ortigosa, 750; San Torcuato, 307'40; Zarzosa, 250, y Lumbreras, 250.

RADIO RIOJA

A las 13: Programa del herido. A las 13'30: Fragmentos de zarzuelas. A las 14'30: Retransmisión desde Radio Nacional. A las 15: Continuación de programa del herido. A las 21: Programa musical. A las 21'30: música ligera, informaciones locales y propaganda. A las 22: Retransmisión de la Charla del excelentísimo señor General Queipo de Llano. A las 22'45: Retransmisión desde Radio Nacional Salamanca. Servicio informático. Parte Oficial de Guerra y crónicas. A las 23'30: Música variada.

MISCELANEA ALEMANA

EL LIBRO EN EL HOGAR ALEMÁN Hace pocos días ha tenido lugar la celebración de la Semana del Libro, el más vistoso exponente del actual nivel cultural de Alemania. La gran admiración nos ha producido, al visitar las magníficas exposiciones de libros abiertas con tal profusión, al apreciar la enorme riqueza en cantidad y calidad que en el orden cultural representa el libro para el pueblo alemán. La gran admiración nos ha producido, al visitar las magníficas exposiciones de libros abiertas con tal profusión, al apreciar la enorme riqueza en cantidad y calidad que en el orden cultural representa el libro para el pueblo alemán.

LA RIOJA hace 25 años

En la sesión celebrada por el Consejo de Pomento, presidida por el Comisario Regio don Eugenio Amalric, se acordó emitir informe favorable en el expediente de don Jesús Briones, vecino de Logroño, representante de la Sociedad Hidro. Elctra de Najera, solicitando autorización para establecer una línea eléctrica de alta tensión, que aranca de la que tenía establecida dicha Sociedad entre Najera y Santo Domingo, para suministrar fluido al pueblo de Gervias. —El próximo año, los cristianos del este oriental cismático, celebrarán la Pascua de Resurrección el día 14 de abril de su calendario, que equivale al 27 de abril de nuestro cómputo. Los próximos celebrarán la Pascua del año 5.673 (equivalente al próximo año nuestro, o sea al 1913), el día 22 de abril, y como nuestra Pascua caía en fecha muy baja (22 de marzo), la dominica de septuagésima, sería el 19 de enero; sexagésima, el 28 del mismo mes; quinquagésima, el 2 de febrero, y el primer día de Cuarenta miércoles de Ceniza, el 5 de febrero. —Fueron nombrados auxiliares de esta Central de Telégrafos, nuestros paisanos las señoritas Carmen Ochaga, y Concha Loma. —Tampoco en el día de hoy se vió luz del sol, pues estuvo el cielo cubierto y hubo densa niebla durante todo el día. La temperatura máxima al sol fue de 6 grados; a la sombra, 4,5, y la mínima, 1,2 grado bajo cero. —En Añel se cometió un robo en la iglesia, llevándose los caños, cálices, copones, vinaseras, portavientos y bandejas de plata y la corona de la Virgen

LABRADOR:

La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LA RIOJA

NUEVA ESPAÑA

LA INFANCIA VUELVE

Franco, hombre de hogar por excelencia innata, amante, con autoridad y cariño de la familia, institución sagrada sobre la que se asienta la paz y el amor de las sociedades...

Quería visión, abandonada en España, que ha hecho, a la orientación del Caudillo, que la nación entera se consagra en cada casa, en cada familia, a este problema invaluable de la formación espiritual del niño...

Franco en la guerra, por eso mismo, cuida en la paz de su retaguardia, como de cosa básica y esencial, del edificio niño, que alborza a la vida...

Declarada Bilbao frontera marítima y San Sebastián, terrestre, la obra se viene realizando día tras día...

Los trigos irán en las mejores condiciones de sanidad y limpieza para evitar descuentos...

NOTA. — ESTE SERVICIO PROVINCIAL, EN SU DESEO DE ESTIMULAR Y FOMENTAR LAS SIEMBRAS DE TRIGO, TIENE SOLICITADO DE LA DELEGACION NACIONAL DEL ENVIO DE VARIEDADES DE CICLO CORTO, COMO "MANITOBA", "MENTANA", "ARDITO", ETCETERA...

En el hogar en que en ese instante no brota espontáneamente la emoción y aparecen, al cetero golpe de vista, desgajados los sentimientos morales de la familia, la autoridad suprema del padre, la ternura de la madre y la llamada de calor del lazo indisoluble...

Es una gama que hemos recorrido en estas pasadas semanas, mostrario que determina el cómputo del Bien y del Mal...

Feria de muestras espirituales, de fundamentos, sólidos o deleznales, de la institución familiar, tónicas de cómo el hogar fué creado sin amor, moral ni religión...

Las poblaciones, al paso de la grey infantil han engalanado e iluminado sus pasajes, las gentes han abierto paso a los tranvías que les conducen por entre calles, acodados en las ventanillas...

Los de Abalos, San Vicente de la Sonsierra, Fuenmayor y Urzuñola, venta al por mayor, 1'10 pesetas litro; ídem al por menor, 1'20.

VINOS ALAVESES.—Zona de Sabinillas de Buradón y Labastida: Vinos tipo Lágrima, venta al por mayor, 0'70 pesetas litro; ídem al por menor, 0'80; vinos tipo corazón o morica; venta al por mayor, 1'10 pesetas litro; ídem al por menor, 1'20.

Vinos del resto de la Rioja Alavesa.—Tipo lágrima, venta al por mayor, 0'85 pesetas litro; ídem al por menor, 0'95. Tipo Corazón o Morica; venta al por mayor, 1'25; ídem al por menor, 1'35.

Se entenderá por venta al por mayor desde un pellejo (unos 50 litros) en adelante.

A petición del gremio de Abacerías, se les concede la venta desde partidas de cuatro litros en adelante a cinco céntimos más que los precios fijados para las ventas al por mayor.

El sentido ético de las gentes, que buyó al llevar a los niños como cartones de propaganda por esas tierras extrañas, lo ha devuelto Franco al son de sus trompetas marchales.

ANTONIO AROCENA

LABRADOR:

El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

Sobre el Aguinaldo del Soldado

La Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda, terminada la campaña en favor del AGUINALDO DEL SOLDADO, hace público por la presente su agradecimiento a todos los vecinos de la capital, y a todos los riojanos de la provincia en general, que han aportado donaciones en metálico o en especies para los combatientes.

La Rioja y su capital Logroño, han manifestado espléndidamente su patriotismo, de tal suerte, que figura entre las mejores, dadas su densidad de población y riqueza. La cantidad exacta recaudada se dará oportunamente, cuando se tengan datos completos, por la autoridad competente. En la provincia van recogidas 185.000 pesetas, faltando datos de los pueblos.

Igualmente esta Subdelegación da las gracias más expresivas a las empresas de espectáculos que contribuyeron con las entradas de cine el día de la Purísima Concepción; al grupo artístico la "CLA", que, dirigido por el señor Elzaga, tan generosa y brillantemente representó la zarzuela "Los Gavilanes", cuyos ingresos cedieron en favor del "AGUINALDO DEL SOLDADO", así como a la representación de Frenes y Hospitales que puso a nuestra disposición todos los trabajos de organización realizados a este fin.

Mención especial merecen, por parte de la Subdelegación, los jóvenes estudiantes pertenecientes al S. E. U. por sus trabajos de recaudación, casa por casa y piso por piso. Su entusiasmo, su generosidad, son dignos de toda loa, así como su disciplina, demostrada en el recorrido hecho, sobre todo en una lluvia copiosa y de un aire frío y violento, propio de la estación invernal. Vaya nuestra enhorabuena a los jefes de esta sección de la F. E. T. y de las Jons. Estos jóvenes, además de los donativos en especie, recogieron 2.868'10 ptas. Sería una injusticia olvidar, en este voto de gracias, al señor Arquitecto municipal don Rafael Fontán y al aparejador, igualmente del Municipio, don Maximino Yuste, que organizaron la cabalgata de carros, adornando todas las unidades, sin olvidar al Jefe de Limpieza y otros empleados, que ayudaron en la tarea.

Finalmente, cumplimos publicar nuestro agradecimiento a los industriales logroñeses don Eleuterio Martínez, don Carmelo Segura, don José Jalón Mendirí y señora Viuda de Santos Ochoa, que han cedido el importe de sus facturas, por trabajos realizados en la propaganda del AGUINALDO DEL SOLDADO, en favor del mismo. A todos nuestro sincero reconocimiento.

SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

DIAS DE RECEPCION

- En el Almacén de ALFARO, el 20 y 21, para Alfaro.
En el Almacén de CERVERA DEL RIO ALHAMA, el 23 y 24, para Cervera, Igea, Cornago, Agullar, Navajún y Valdamera.
En el Almacén de AUTOL, el 20 y 21, para Autol y Aldanueva.
En el Almacén de ARNEDO, el 22 y 23, para Arnedo, Quel, Herce, Santa Eulalia, Préjano, Grávalos, Turruñun, Villarroya, Muro de Aguas, Bergansa y Bergasillas.
En el Almacén de ENCISO, el 24 para Enciso, Poyales, Munilla, Arnedillo, Zarzosa, Ambas Aguas, y Yanguas, La Vega y Leria Yustes, Bretón, Villar del Río y Villar de la Moya, de la provincia de Soria.
En el Almacén de EL VILLAR, el día 10, para El Villar, Pradefón y Tudellilla.
En el Almacén de EL REDAL, el día 11 para El Redal, Ausejo, Molinos de Ocoñ y Robres del Castillo.
En el Almacén de CORERA, el día 22, para Corera, Galilea, Alcanadre y Santa Lucía (Aldea de Ocoñ).
En el Almacén de CALAHORRA, el día 23 y 24, para Calahorra y Rincón de Ito.
En el Almacén de FUENMAYOR, el día 21, para Fuenmayor, Cencico y Torrementalvo.
En el Almacén de TORRECILLA, el día 23, para Torrecilla, Lumberras, Neasores, Nieva de Cameros, Ortigosa de Cameros, Villoslada de Cameros, Píñoles, Pradillo, El Rasillo y Villanueva de Cameros.
En el Almacén de BADARÁN, el 20, para Badarán, Berceo, Cárdenas, Cordo, vln. Estello, San Millán de la Cogolla, Villar de Torre y Villarejo.
En el Almacén de BAÑOS DE RIO TOBIA, el 21, para Baños, Bobadilla, Angulano, Brieva, Canales de la Sierra, Ledesma, Mansilla, Matute, Pedroso, Tobia, Ventrosa, Villavelayo, Villaverde, de Rioja, Viniegra de Abajo y Viniegra de Arriba.
En el Almacén de NAJERA, el 22, para Najera, Tricio, Alesón, Manjarrés, Santa Coloma, Bezares, Alesanco, Canillas y Cárdenas.
En el Almacén de NAJERA, el día 23, para Arenzana de Abajo y Arenzana de Arriba, Torrecilla sobre Alesanco, Azofra, Camporredón y Castroviejo.
En el Almacén de NAJERA, el día 24, para Najera, Hornillos, Hornillos, Huércanos y Urzuñola.
En el Almacén de LEIVA, el día 20 y 21, para Leiva, Herranelluri, Ochánduru, Tormentos, San Millán de Yeóra y Cerezo de Ro Tiron, de la provincia de Burgos.
En el Almacén de HARO, el día 22, para Haro, Abalos, Briñas, Briones, Anguciana, Casalarreina, Chihuri, Cuzcurruil, Gimileo, Galbarrull y Ollauri.
En el Almacén de HARO, el día 23, para Haro, Rodeano, Sajazarra, San Asensio y San Vicente de la Sonsierra.
En el Almacén de HARO el día 24, para Haro, Villar de Rioja, Zarratón, San Torcuato, Castañeras de Rioja y Treviana.
En el Almacén de SANTO DOMINGO, el día 20, para Santo Domingo, Hervías, Cruñeta, Cirfuela, Manzanares, Ojacastro, Excataray, Valgación, Pazuengos y Zorraquín.
El día 21 en el Almacén de SANTO DOMINGO, para Santo Domingo, Villalobar, Baños de Rioja y Bañares.
El día 22 en el Almacén de SANTO DOMINGO, para Santo Domingo, Santurde, Santurdejo, Morales, Corporales y Gallinero.
El día 23 en el Almacén de SANTO DOMINGO, para Santo Domingo, Grañón, Villoria, Quintana, Quintanar de Rioja, IBRILLOS y Redecilla del Camino de la provincia de Burgos.
El día 24 en el Almacén de SANTO DOMINGO, para Santo Domingo, Castillejo, Bascuñana, Villoria de Rioja, y San Pedro del Monte de la provincia de Burgos.
En Logroño se recibirán trigos todos los días de la semana de los pueblos de su demarcación.
IMPORTANTE.— Podrán llevar trigos libremente los tenedores que según

Precios de los vinos en Vitoria

La Junta Provincial de Abastos de Alava ha señalado los precios que a continuación se detallan para la venta al por mayor y por menor en la capital de Vitoria:

VINOS NAVARROS.— Tipo de 13'5 grados: Venta al por mayor, 0'95 pesetas litro; venta al por menor, 1'05 pesetas litro. Para mayor o menor graduación de 13'5 grados se aumentará o disminuirá en 0'04 pesetas el precio del litro por cada grado.

VINOS DE RIOJA.— De la Rioja Alta: Venta al por mayor, 1'02 pesetas litro; ídem al por menor, 1'10. De la Rioja Baja: Venta al por mayor, 0'99 pesetas litro; ídem al por menor, 1'08.

Vinos de Abalos, San Vicente de la Sonsierra, Fuenmayor y Urzuñola, venta al por mayor, 1'10 pesetas litro; ídem al por menor, 1'20.

VINOS ALAVESES.—Zona de Sabinillas de Buradón y Labastida: Vinos tipo Lágrima, venta al por mayor, 0'70 pesetas litro; ídem al por menor, 0'80; vinos tipo corazón o morica; venta al por mayor, 1'10 pesetas litro; ídem al por menor, 1'20.

Vinos del resto de la Rioja Alavesa.—Tipo lágrima, venta al por mayor, 0'85 pesetas litro; ídem al por menor, 0'95. Tipo Corazón o Morica; venta al por mayor, 1'25; ídem al por menor, 1'35.

Se entenderá por venta al por mayor desde un pellejo (unos 50 litros) en adelante.

A petición del gremio de Abacerías, se les concede la venta desde partidas de cuatro litros en adelante a cinco céntimos más que los precios fijados para las ventas al por mayor. Los establecimientos de bebidas vendrán obligados a vender hasta medio litro para ser consumido en sus establecimientos a los precios fijados para la venta al detalle.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

ORDENES JEFATURA PROVINCIAL

Se recuerda a todos los jefes locales de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, y a los Delegados locales de las antiguas Organizaciones de Falange Española y Requeté la obligación de remitir antes del día 25 del actual la declaración jurada comprensiva de todos los afiliados en su localidad antes y después del 20 de abril de 1937.

DELEGACION PROVINCIAL DE ADMINISTRACION

Todos los afiliados al Movimiento, tanto los que forman en segunda línea como los militantes y adheridos, secciones femeninas, organizaciones juveniles, Sindicatos, etc., etc., tienen el ineludible deber de abonar con la cuota de este mes de diciembre una mensualidad extraordinaria, en cumplimiento de lo dispuesto por el Secretariado Político Nacional. Esta mensualidad extraordinaria será ingresada íntegra en esta Delegación Provincial de Administración, y será empleada única y exclusivamente en vestuario y prendas de abrigo para los frentes.

Todos los Delegados locales deberán haber ingresado para el día 21 del mes actual el importe de esta aportación extraordinaria, y el 40 por 100 de la cuota mensual.

Rindo tu homenaje de admiración y agradecimiento hacia el camarada combatiente, contribuyendo con una mensualidad extraordinaria de tu cuota como afiliado a Falange Española Tradicionalista y de las Jons, durante el mes de diciembre, a aliviar las penalidades adquiriendo prendas de abrigo.

Abre tu casa y sienta a tu mesa a un herido o a un combatiente el día de Navidad.

SECCION FEMENINA

Se ordena a todas las camaradas que a continuación se citan se presenten hoy, sábado, a recoger la labor que les corresponde.

Pura Tamayo, Teresa Trauseke, María del Carmen Lasanta, María Teresa Celis, Encarnación Enciso, Guada lupe Escuin, Adoración del Pueyo, Fe lisa Guerra, Petra García, María Martínez, Gabriela Soto, Florentina Plaza, María Plaza.

Se hace saber a todas las camaradas que tengan recibos pendientes de cobro, pasen a hacer efectivas sus cuotas antes del día 23, de cuatro a nueve de la tarde, advirtiéndose que la cuota de este mes es doble, y que no se pasarán los recibos a domicilio.

Franco, Franco, Franco

DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

Donativos recibidos para Frentes y Hospitales

Asociación Provincial de Veterinarios, 500 ptas.; Laboratorio Orive, 900 taponos (corcho); don Eduardo Martine Carbonell, un décimo de lotería, sorteo 22 de los corrientes que se celebrará en Sevilla; Requetés y Falange de Sojuela, 35 ptas.

Donativos de Jerseys

Doña Josefa Sáenz Martínez, un jersey con mangas; doña María Po-

SIGNO

JUSTICIA

Leyes que con igual rigor se cumplan para todos; eso es lo que ha faltado. Una extirpación implacable de los malos usos inveterados; la recomendar, la intriga, la influencia, Justicia rápida y segura, que si alguna vez se doblaba no sea por cobardía ante los poderosos, sino por benignidad hacia los equivocados. Pero esa justicia sólo la puede realizar un Estado seguro de su propia razón justificante. Si el Estado Español lo hubiera estado, ni los culpables de la revolución de octubre hubieran estado en el camino de la impunidad, ni tantos infelices que los siguieron alucinados, hubiesen sufrido el rigor de la represión. También queremos que esto de una vez se desenlace; justicia para los directores y piedad para los dirigidos; al fin el finneto de estos, enderezados una vez por caminos de error, puede cambiar de signo y deparar jornadas de Gloria para la Revolución Nacional de España.

La Falange llama a todos. Sin arrumacos ni invitaciones. Va hacia las masas anónimas. Oultre los hombres de nombre. Los hombres grandes. No insinúa ni ruega. Donde ve algo que pueda servir para servir a España le obliga a entrar para ocupar un puesto de servicio permanente a la Patria.

Los pueblos, como los individuos, tienen un fin que llenar en la tierra. Los factores que a este fin les dirigen son dos: La Providencia Divina y el Libro albedrío del hombre.

La misión de España ha sido defender la Católica fe. En el siglo XVIII nuestro pueblo comenzó a perder el ideal providencialista; comenzó a traicionarse a sí mismo. Hoy se impone un alto en el camino y un cambio de dirección.

Misión y Milicia. Pasión de España.

Arriba Español

S. E. M.

Se advierte a los camaradas afiliados a este Sindicato que, en el mes actual se les descontará una cuota extraordinaria, igual a la ordinaria, con destino al Aguinaldo del Soldado.

CARTA DE BERLIN

La formación de jefes políticos en Alemania

Los castillos y fortalezas de las antiguas órdenes religiosas, militares, situadas al igual que sus congéneres de las cuatro Órdenes Militares españolas en los lugares más estratégicos y dominantes de las antiguas marcas fronterizas, han sido escogidos por el partido nacional-socialista para que, al fundirse en sus visitantes las altas virtudes de los antiguos forjadores de la Nación y el histórico y caballeresco ambiente circundante, sirvan de adecuadas escuelas superiores para la formación de los jefes políticos del Movimiento.

Cuatro años duran los estudios en estos baluartes de la raza. El primero en el Grossinsee pomerano, en medio de una suave comarca rodeada de bosques y lagos, donde a los futuros jefes se les exigen los más fáciles ejercicios. La equitación, las regatas, la aviación y un moderno atletismo forman también aquí parte de la formación summa.

La pesada y arrogante fortaleza de Vogelsang en el Elbe acoge luego a los afortunados alumnos, donde además de un adecuado plan de estudios—se sigue el sistema cíclico—se da la máxima importancia al fortalecimiento corporal, para lo que pronto dispondrá esta escuela del mejor gimnasio del mundo. Año y medio después del fuerte entrenamiento logrado en el Elbe han de permanecer a continuación los candidatos a formar en las clases superiores del Movimiento en el castillo de Sonthofen, donde tendrán ocasión de entregarse al sport del alpinismo y del esquí en las circundantes montañas que cuenta con climas hasta de dos mil doscientos metros. Por último pasarán medio año en Marienburg, en la antigua marca oriental.

La recluta para estos centros superiores se halla rodeada de las máximas garantías. Los grupos locales proponen a los chicos más aventajados entre los que debidamente seleccionados por las secciones, escogieron los jefes comarcas con todas las garantías, aquellos que pudieran seducidos a esta finalidad política. Los afortunados seleccionados permanecen en las "Escuelas de Adolfo Hitler"—pronto habrá una en ca-

daña de las treinta y dos comarcas—en número de cuatro mil desde los 12 a los 18 años de edad. No hay que decir que son educados dentro de la más estricta camaradería y que el plan de estudios desarrollado se hace compatible con el servicio en la Juventud Hitleriana. La instrucción es absolutamente gratis corriendo a cargo del Partido no sólo los gastos de educación, uniformes, viajes, etc., sino también los de los gastos menudos de los alumnos.

A los 18 años los alumnos han de dejar la escuela para aprender una profesión, recibiendo la Universidad a los provenientes de las citadas escuelas como si viniesen de los Gimnasios. La "Escuela Adolfo Hitler" sustituye pues al Instituto para futuros jefes. Entre los 18 y los 25 años, además de los estudios universitarios, dedicarán el necesario tiempo a cumplir sus deberes militares y los del Servicio del Trabajo, así como los del partido en las filas de S. A. y S. S. De entre aquellos cuatro mil arriba indicados, los que se ofrecen voluntariamente habrán de ser nuevamente seleccionados para determinar el millar que ha de ir a las escuelas superiores citadas. Cada año dedicarán ya instalados en los castillos, escuelas, tres meses a actuar en los diferentes frentes del Partido, el cual aprovecha la circunstancia para enviar jefes locales a dichos centros superiores para que convivan con los futuros directores del Movimiento.

Última etapa de esta formación perfecta la constituye la Universidad de Chiemsee situada entre lagos, en una de las comarcas más pintorescas y grandiosas de Baviera, donde son acogidos los verdaderamente sobresalientes para ser instruidos de modo acabado en todos los aspectos de la ideología nacional-socialista. Esta Universidad que regenta el jefe cultural del Partido Alfredo Rosenberg, se compone de cuatro secciones: el Instituto de Investigación con una biblioteca de veintemil volúmenes, la Sección académica que perfecciona los estudios realizados en las cuatro escuelas superiores; el Campamento, donde conviven profesores y alumnos y por último una Escuela Adolfo Hitler, donde se tratan especialmente los problemas relativos a la juventud.

Todo este magnífico sistema educativo político no ha de estar separado del pueblo, sino al contrario no deber perder contacto con el mismo. A este fin, al lado de cada uno de los cuatro castillos, escuelas se construirá un hotel de

la "Fuerza por la Alegría" de dos mil camas que podrán utilizar los camaradas durante siete días para empaparse del extraordinario ambiente que en ellas se respira. Los alumnos, por su parte, no dejarán de percibir el modo de pensar del pueblo de donde salieron. Se calcula que de esta manera 2 millones de personas podrán visitar al año estas Escuelas Superiores, que quedarán grabadas en su mente como algo perfecto creado por un pueblo sano, culto y fuerte para asegurar la dirección política de la Nación. S. P. E. S.

RAMON VALDIVIA

El sentó a su mesa a los apóstoles que contribuyeron a su fecunda obra. Tú, logroñés, sentarás a la tuya a los herederos de guerra, que también han conseguido que España, merced a su sangre, sea nuestro orgullo. Celebra la Natividad y el "DIA DEL HERIDO".

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy, desde las ocho de la mañana, en esta estación del ferrocarril: De Miguel Hermanos, 1; A la orden, 2; L. Viuda, 1; Juan José Alonso, 1; A. Virumbrales, 1; J. Laguna, 1; M. Fernández, 1; Mayoral, 1; M. Cerdá, 1; Marrodrán y Rezola, 1.

Insistimos en la conveniencia de que los habituales consignatarios de vagones consulten todos los días este aviso por sí, entre los reseñados, figuraran ellos, ya que la Compañía del Ferrocarril no ha de pasar otra comunicación. Logroño, 18 de diciembre de 1937. El Año Triunfal.